

DIALOGOS DE ACTUALIDAD

Selección al revés

—Ya fueron proclamados por la Junta del Censo los nuevos ediles. Y como consecuencia tenemos en perspectiva un Municipio parcialmente renovado.

—¿Cómo lo hará? ¿Tendremos que afrontar otros Ayuntamientos, de lamentable memoria?

—No hay modo de predecirlo.

—Si lo hay. Desde ahora puede asegurarse que los flamantes concejales se portarán muy mal.

—¿Y en qué se funda?

—En que todos los partidos madrileños eligen sus candidatos mediante una inexplicable selección al revés. Está tan desacreditada la investidura concejil, que sólo aspiran a ella los que no se sienten con bríos para desempeñar otros cargos de más relieve. Las mismas agrupaciones sedicentes democráticas, que designan a sus mandatarios por medio de antevoitaciones, no consiguen singularizarse con elecciones acertadas. Claro que se da alguna excepción, pero únicamente sirve para confirmar la regla. La honrada clase de taberneros, tan poderosa en Madrid, se lleva, en las adjudicaciones de concejalías, partes leoninas. En las asambleas previas de los Casinos y Comités, se impone con las armas invencibles de su vinícola influencia. Hay también el caciquillo de distrito, que no pudiendo ser concejal a causa de la ley Mellado de conveniencias particulares, trabaja en pro de una mediana oscura, cuando no de una nulidad sin defensa, para que le sirva de instrumento. Luego, el favor oficial o la disciplina opositora obran el milagro de que sea proclamado administrador de los ciudadanos interesados en inominado, casi analfabeto, ó un honorable vecino que nunca se preocupó de los múltiples problemas vitales para la urbe madrileña.

—Sin embargo, los ayecindados en la villa y corte nos quejamos amargamente de lo pésimo que es la Administración municipal.

—No tenemos razón. Si todos, dentro de nuestros respectivos partidos ó agrupaciones, impidiéramos que triunfasen, en las batallas preliminares por la concejalía, los inmoraes ó los torpes, los Municipios madrileños no serían lo que son, por nuestra desgracia. Pero nos enocemos imbecilmente de hombres, no votamos, ó emitimos el sufragio obedeciendo recomendaciones ó estímulos de cofradía ideológica, y así sale ello. El tabernero de la esquina, el abogado sin pleitos, el electorero de la calle inmediata, escalan los escaños municipales. Luego nos da vergüenza de que el exponente edilicio de la capital de España sea tan poco brillante. Maldecimos, nos indignamos y nos complacemos en llamar venales a los que, en la mayoría de los casos, no cometen otro pecado que el grave de no entender una palabra de las cuestiones que les someten. En muchas peñas de café ha sido muy reído un despacho de Reinaosa, donde se describe el singular espectáculo dado por los electores de dicha localidad santanderina. Sólo votaron dos de ellos, y lo hicieron en favor de un desgraciado, que cuando no lleva maletas a la estación, pide limosna por las calles. Durante cuatro años, ese pobre hombre administrará, legalmente, los intereses colectivos. Y todavía es posible que quienes contribuyeron a la farsa se consideren cautos y agudos, cuando merecen un diploma de bobos de solemnidad.

—En Madrid no ha sucedido eso.

—Ha sucedido algo peor. En Madrid fueron a los colegios electorales muchos miles de hombres, que antes de salir de su casa no se plantearon el problema gravísimo de su responsabilidad moral, no se preguntaron, irresoluto el ánimo, inquieta la conciencia, si al votar a Pérez realizaban una buena acción ó cometían un crimen. Conozco a un ciudadano que se pasa el día lamentándose de que no se puede vivir en la capital de España, de que el precio de las viviendas desnivela enormemente los presupuestos familiares, de que no hay higiene, ni limpieza, ni urbanización, de que en su barrio, apenas llueve, es preciso marchar con zancos... Pues bien. Ese ciudadano votó a un hombre de quien no oyó hablar nunca, y que seguramente no hará nada por que desaparezcan los males que tanto le exasperan.

—No exagere usted. Entre los elegidos hay algunos que cumplirán bien su mandato.

—Apuesto doble contra sencillo a que no pasan de seis los que, interrogados acerca de las cuestiones municipales, puedan dar contestación satisfactoria.

—Son mucho peores los especialistas.

—Tiene usted razón. Por fortuna, el día 9 fueron derrotados tres muy notables. Hubiera sido absurdo que, después de lo que se habló de ellos, les hubiésemos declarado puros como el amo de la nieve.

—Ya ve usted cómo se ha adelantado algo.

—No lo creo así. Es posible que hayamos escapado de los inmoraes; pero habrá sido para caer bajo el yugo de los inútiles. Y no sé qué es peor, si la administración de los inteligentes poco escrupulosos y más partidarios de su bien que de la recta gerencia de los intereses ajenos, ó la actuación ciega, inhábil, negativa, de los no preparados para el cargo de concejal.

—Usted, ¿qué preferiría?

—Es muy difícil decidirse en tal dilema. Pero, sí. Desde luego prefiero a los inmoraes inteligentes. Precisamente por serlo, removerían el pantano. La mansa gestión de los zoolos es mucho más peligrosa.

—¿Y si hay una conjunción de individuos pertenecientes a ambas clasificaciones?

—Tal vez ocurra así, y entonces nuestra desdicha será sin límites. Predominarán los inmoraes técnicos. Los honrados torpes desempeñarán el mismo papel que el coro en las tragedias griegas.

—¿Se acuerda usted de aquel Municipio opositorista madrileño donde figuraron hombres eminentes de casi todos los partidos?

—Sí. Lo hizo muy mal; pero esto no desmiente mis aseveraciones. Los ilustres burgraves que se brindaron a administrarnos tenían otras cosas que hacer. Les faltaba tiempo para acudir a las Comisiones y estudiar los expedientes. Embargaba su atención la política general española y no se cuidaban de la vida madrileña. Yo no pido que Azcárate y Mella, Dato y Montero Ríos, Melquiades Álvarez y Besada sean concejales de Madrid. Pero en todos los partidos hay hombres de segunda fila. Entre ellos y entre los neutros bien conocidos y estimados por gremios y colectividades no políticas, puede buscarse, seleccionando con habilidad, teniendo el necesario cuidado escogitivo, los cincuenta ciudadanos que nos hacen falta, honrados é inteligentes, conocedores de los problemas madrileños, libres de extrañas sugestiones inconfesables. Madrid tiene más de 600.000 habitantes. ¿No habrá medio centenar de ellos aptos para la concejalía, tal como yo la concibo?

—Por lo visto, no. Si los hubiera, ¿administrarían los señores que ahora lo hacen y los que, desde primeros de año, les ayudarán en tarea tan desastrosa?

RECEPCION DIPLOMATICA

En audiencia pública y solemne ha presentado, al medio día, sus credenciales a Su Majestad el Rey el nuevo embajador de Inglaterra, sir E. Hardinge.

Se trasladó a Palacio, desde la calle de Fernando el Santo, donde está la Embajada, en la magnífica carroza de Concha, con tiro de seis caballos extranjeros, trenzados de grana y oro y empenachados de rojo, blanco y negro.

Los cocheros y lacayos vestían de gala, con librea a la Federica.

Al estribo iba el caballero Sr. Pineda y de jefe de carrera el coronel vizconde de Uzqueta.

Seguían a la carroza una sección de la Escolta Real y dos palafreneros.

El segundo introductor, Sr. Heredia, acompañaba al nuevo embajador inglés. Este vestía uniforme de diplomático, con muchas cruces y una banda morada y roja, ni española ni inglesa.

En la comitiva figuraba de respeto la carroza de corona ducal, y al servicio de los secretarios, la de cifras.

Formaban en fila los reales guardias alabarderos en la escalera principal de Palacio. Por ella ascendió sir E. Hardinge oyendo los acordes de la Marcha Real fusilera.

En el salón del Trono le esperaba, bajo dosel, S. M. el Rey, con uniforme de gala de capitán general, la insignia de la Jarretiera y la banda de la Orden del Baño.

Detrás se hallaban los jefes de Palacio; a la derecha los ministros de la Corona y los Grandes de España, y a la izquierda el duque de Vistahermosa y los ayudantes del Monarca.

Sir Hardinge leyó ante S. M., con perfecta pronunciación francesa, un notable discurso de presentación de credenciales, al que se dignó contestar el Monarca en tono de la mayor cordialidad de relaciones con Inglaterra. Los discursos fueron éstos.

Discurso del embajador.

«Señor: S. M. el Rey mi augusto Soberano se ha dignado nombrarme su embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de vuestra Real Persona, y cumplo con este alto deber poniendo en manos de V. M. la Carta Real que me acredita en dicha calidad.

En el discurso que mi predecesor pronunciara en circunstancia análoga a ésta hacia alusión, como garantía para el éxito de su misión, a los lazos de la tradicional amistad que unen las dos Cortes y los dos Gobiernos, llamados a estrecharse con la feliz unión, entonces próxima a realizarse, entre las dos augustas Familias reinantes.

La experiencia de los siete años transcurridos desde que sir Maurice de Bunsen tuvo la honra de expresarse ante V. M. en aquellos términos, confirma la exactitud de su previsión. En esta seguridad, con las pruebas de simpatía que V. M. ha demostrado siempre por mi país y con el concurso de los ministros de V. M., confío desde ahora para el mayor éxito de mi misión.

Puedo asegurar a V. M. que, por mi parte, no he de omitir medio alguno para hacer aún, si posible fuera, más íntima y cordial la buena inteligencia que felizmente existe entre las dos Monarquías. No encuentro, para terminar estas palabras, mejor manera de interpretar los sentimientos del Rey mi Señor que expresarlos los votos que hago por la felicidad de vuestra augusta Familia y por la prosperidad de la gloriosa nación española.»

Discurso de Su Majestad.

«Señor embajador: Es sumamente grato para Mí el recibir la Carta Real que os acredita en esta Corte como embajador extraordinario y plenipotenciario de S. M. el Rey de la Gran Bretaña é Irlanda, Emperador de la India.

Las esperanzas que hace siete años, en ocasión análoga a la presente, cifraba vuestro digno predecesor, sir Maurice de Bunsen, en la feliz alianza, entonces próxima a contraerse entre las Familias reinantes de España é Inglaterra, se han realizado por entero, haciéndose cada vez más firmes los vínculos de tradicional amistad entre los dos Gobiernos y los dos pueblos. Ello es prenda de que en lo porvenir continuarán estrechándose las relaciones que venturosamente existen entre ambos países.

Me complace en ofreceros, señor embajador, al tiempo que os doy la bienvenida, mi concurso personal y el de mi Gobierno, correspondiendo así a las manifestaciones que acabáis de hacerme, y os ruego que seáis intérprete de los fervientes votos que a mi vez hago por la felicidad de S. M. el Rey Jorge y de su Real Familia y por la prosperidad de la noble nación inglesa.»

Entre los Grandes de España presentes contábanse los señores duques de Tamames, Baena, Plasencia, Arion, Alba, Sotomayor, Frias; marqueses de Santa Cristina y Santa Cruz; condes de Superunda, Parcent, Valmaseda, Plasencia, Guadiana y Revillagigedo, y D. Carlos Nieulant, primogénito del marqués de Sotomayor.

Frente al Trono estaban, como de costumbre, los mayordomos de semana, los gentiles-hombres y la oficialidad de la Escolta y de Alabarderos.

Su Majestad el Rey, terminado el acto oficial, conversó familiar é íntimamente con el nuevo embajador, que momentos después cumplimentó a las dos Reinas.

Con doña María Cristina estaban la duquesa de la Conquista, la de Baena y el marqués de Bayamo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada D. Adolfo García Villanueva cese en el cargo de secretario de la Dirección general de Carabineros.

—Nombrando secretario de la misma al general de brigada D. Cayetano Alvear y Ramírez de Arellano, actual jefe de E. M. de la Capitanía general de la octava región.

—Ascendiendo al empleo de coronel al teniente coronel de Infantería D. Roberto Gavilá Gavilá por servicios de campaña comprendidos en el art. 3.º de la ley de 25 de diciembre de 1912.

—Destinando a los coroneles de Infantería D. Pedro Carrasco Píera y D. Gregorio Prados Medrano a mandar las zonas de Reclutamiento de Pontevedra, 54, y Getafe, 2, respectivamente.

—Destinando al coronel de Carabineros don Emilio Vicente Bermejo a mandar la cuarta Subinspección (Almería), y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Raiel Navajas Bravo, D. Ricardo Rodríguez Macedo, don Félix Bormas Aguirre, D. Diego Calero Vélez y D. Adolfo Sus Vega, a mandar las Comandancias de Zamora, Estepona, Gerona, Almería y Pontevedra, respectivamente.

CASA DE LA VILLA

Gestiones del alcalde.

El vizconde de Eza visitó ayer al ministro de Hacienda, para rogarle el pronto despacho de un crédito de alguna importancia que el Ayuntamiento tiene pendiente de cobro en aquel departamento.

También visitó al ministro de Fomento, para tratar de las obras de pavimentación de Madrid, encontrando al Sr. Ugarte en disposición excelente para abreviar todos los trámites y ganar tiempo, a fin de que dichas obras puedan realizarse lo antes posible.

Finalmente visitó el alcalde al presidente del Consejo de Estado, señor duque de Mandas, para rogarle que dicho alto Cuerpo despache con urgencia el informe relativo a la canalización del Manzanares.

El alcalde quedó muy complacido del resultado de todas estas gestiones.

De asilado a empleado.

En la visita que el alcalde hizo días pasados al Colegio de la Paloma le fué presentado un joven asilado, de diez y seis años de edad, llamado Rafael de Cueto, que posee singulares dotes de inteligencia, y que se ha distinguido por su buen comportamiento y aplicación. Sabe caligrafía, taquigrafía, mecánografía, francés é inglés, conocimientos todos adquiridos en el Colegio de la Paloma.

El alcalde, apreciando las excelentes dotes del joven Cueto, dispuso que pasara a prestar servicio en su secretaría particular, señalándole el correspondiente sueldo.

Hacemos público este hecho, que demuestra la inmejorable educación que reciben los asilados de la Paloma.

Bazar del Obrero

En vista del último acuerdo tomado por el Ayuntamiento, se reunió el grupo presidencial de protección del Bazar, nuevamente organizado, decidiendo nombrar presidente honorífico al Excmo. Ayuntamiento, en la persona de su dignísimo alcalde, y otra presidencia de honor para la Prensa, siguiendo su fundadora de presidenta, señora condesa de San Rafael, y presidentas de grupo de protección con atribuciones extensivas a las señoritas Martínez Aisa, Puig Santa Ana, Gómez Cano, Armet, Manso de Zúñiga y otras que no recordamos, y de las que ya se publicarán los nombres. Tesorera, señorita Garnica y vice-tesorera señorita Luca de Tena.

Seguirán recibiendo los avisos en los almacenes de la Villa, Santa Engracia, 98 y Tudescos, 2, señora condesa de San Rafael.

Con doña Victoria se hallaban la duquesa de San Carlos y la condesa de Gavia.

Cerca de la una de la tarde descendió por la gran escalera de Palacio sir Hardinge con zaguane de alabarderos, acompañado del señor Heredia y los secretarios. La música de Alabarderos hizo oír de nuevo la Marcha Real fusilera.

Cuatro gentileshombres despidieron al embajador en la última meseta de la escalera principal.

A la llegada a Palacio, como a la salida, formó y tributó honores la guardia exterior, á cargo del batallón de ferrocarriles.

En Gobernación.

El nuevo embajador inglés hizo esta mañana su visita oficial al Sr. Dato en el ministerio de la Gobernación.

En el portal fué recibido el diplomático inglés por los subsecretarios de la Presidencia y Gobernación.

Fuerzas de la Guardia Civil, en traje de gala, hicieron los honores correspondientes.

En Estado.

A las dos de la tarde visitó el nuevo embajador al ministro de Estado.

Fuó recibido por éste en la escalera principal y despedido en la misma forma.

La entrevista fué breve, é inmediatamente después de celebrada, el ministro de Estado devolvió la visita al representante inglés.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

A las doce de esta mañana, y con el ceremonial acostumbrado, ha dado posesión el ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín, al nuevo presidente del Consejo de Instrucción pública, D. Augusto González Besada.

Cambiáronse los discursos de salutación y elogios consiguientes.

Acto seguido se dió posesión al Sr. Sanz Escartín del cargo de presidente de la Comisión permanente del referido Consejo.

Constituido ya el Consejo de Instrucción pública, se procedió á dar la toma de posesión á los nuevos consejeros, Sres. Barajas y Mérida.

En esta misma reunión se acordó el nombramiento de los individuos que han de componer la Comisión codificadora, quedando designados los Sres. Azcárate, Roselló, Fernández Prida y Marqués de Retortillo.

Contestando el Sr. Bergamín á un sueldo publicado en un periódico de la mañana, referente á la incompetencia de un catedrático encargado de girar una visita de inspección al Instituto de Palencia, nos ha manifestado que dicho señor ha sido nombrado por el rector de aquel instituto, y que al ministro sólo le resta, cuando termine la inspección, examinar y decretar sobre la forma en que se haya efectuado.

Bellas Artes.

En la votación verificada en el ministerio para elegir el Jurado que ha de examinar y calificar las obras presentadas al concurso musical anunciado en la última Exposición de Artes Decorativas, han resultado elegidos los señores siguientes:

D. Bartolomé Pérez Casas, D. Pedro Fontanilla, D. Emilio Serrano, D. Tomás Grajal, D. Joaquín Larregla, D. Tomás Bretón, don Felipe Espino, D. Arturo Saco del Valle y D. Ignacio Busca.

Institutos.

Se nombra á D. Antonio García y García y á D. José Teigel y Arnedo, profesores de Gimnasia de los Institutos de Gijón y Gerona, respectivamente.

—Admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio de Málaga.

Universidades.

Se autoriza á D. Sabino Sierra y Val, decano de la Facultad de Medicina de Valladolid, para visitar durante las próximas vacaciones de Navidad los Centros de enseñanza establecidos en esta corte y dependientes de este ministerio.

—Se concede un mes de licencia por enfermos á D. José Grau y D. Juan Codofier, auxiliares, respectivamente, de las Universidades Central y de Valencia.

—Idem á propuesta de la Junta para ampliación de estudios, una pensión de un año para estudiar en Alemania al funcionario de la Inspección y Administración de la enseñanza primaria D. Lorenzo Luzuriaga, inspector de Primera enseñanza de Guadalupe.

—Y otra, por igual tiempo, á D. José Pifal Miranda para estudiar en Francia, Bélgica y Suiza el funcionamiento de la inspección escolar.

FOMENTO

El Consejo de Obras públicas ha emitido informe favorable al dictamen redactado por el Sr. Arenas sobre el proyecto de la pavimentación de Madrid.

Próximamente se dará cuenta de este informe al ministro, que se propone despacharlo en breve.

Don Juan Ballesteros, en representación de un Comité creado en Madrid, ha visitado hoy al ministro de Fomento para solicitar que oficialmente se preste protección á un proyecto de Exposición internacional de Agricultura, Industrias y Bellas Artes, que ha de celebrarse en Madrid en el otoño próximo.

El Sr. Ugarte acogió el proyecto con sumo agrado y prometió estudiarlo con cariño.

Ha regresado de París, y encargábase nuevamente de la Dirección general de Obras públicas, D. Abilio Calderón.

MARRUECOS

De Rincón de Medik

Juicios contradictorios.

RINCÓN DE MEDIK. (Viernes, noche.) Se ha abierto en Tetuán juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al teniente Mendivil, de Caballería, muerto al tomar una loma de la posición del Mógote, y al sargento del regimiento de Córdoba Manuel López Muñoz, por su comportamiento defendiendo un convoy el día 15 de agosto en el llano de los Castillejos.

Un tiroteo.

En Axfa hubo ayer un tiroteo, en el que murieron dos soldados del regimiento de Ceuta.

Otras noticias.

Continúan los trabajos de reparación de la carretera de Lauzén.

—Los paseos militares siguen efectuándose sin novedad.

—Se advierte gran escasez de habas para el ganado.

De Melilla

Llegada de indígenas.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Con la ocupación de Ifrít Aissa ha aumentado el número de indígenas que acudían á la plaza desde que se ocupó Imussaten Taratut.

Ultimamente han venido á Melilla 60 familias.

El comandante general ha ordenado que en Imussaten quede tan sólo la Policía indígena.

Lucha grecorromana.

Han dado principio en el Kursaal las luchas grecorromanas, en las que toman parte los luchadores Elzecondo, Backerrei, Sullivan, Madralik y Randolfi.

De Tetuán

TELEGRAMA OFICIAL

TETUAN 14, á las 21. Comandante en jefe á ministro Guerra.

Esta tarde, próximamente á las cuatro, pasaron río cuatro merodeadores para robar ganado pastaba poca distancia vado Majasni, y al ser sorprendido por fuerza de fuerte cercano y una sección de Caballería indígena que pasaba de servicio, se inició tiroteo de una á otra parte, coincidiendo con paso de brigada Aguado, que venía del Martín en paseo militar, á alguna distancia de donde ocurría el hecho, que causó la muerte del cabo Blas Sierra Díaz y herido el soldado José Peñol, ambos regimiento Wad Ras.

Los moros dejaron al retirarse un muerto en el río, que recogió un soldado, llevando además un herido.

De Larache

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 15, á las 2.25. Comandante general á ministro Guerra.

Destacamento tabor Arcila Duar Yelir auxilió anoche habitantes poblado Halua para rechazar grupos yebales que intentaban robar ganado de dicho aduar.

Hoy llegó sin novedad á Cuesta Colorada convoy conduciendo provisiones para dicha posición, manifestando jefe de la misma que al amparo de ella vivaquea esta noche preciso número de moros pacíficos con rebaños reses, que conducen á Tánger.

Bsta tarde ha salido para Arcila vapor «Silvestre», desde donde conducirá mañana doce enfermos para Cádiz.

Sin más novedad.

De provincias

Salida aplazada.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El transporte «Almirante Lobos» ha aplazado su salida para Larache esperando el cargamento de harina que llegará de Córdoba.

También cargará 500 postes y cable para el telégrafo.

Esperando enfermos.

Por la noche se espera la llegada del vapor «Silvestre» conduciendo 70 enfermos.

Como medida sanitaria se ha dispuesto que este vapor y todos los que procedan de Larache no atraquen en el muelle, pues aunque la peste se considera terminada, habrán de seguir aún los barcos de esa procedencia las vías reglamentarias.

Noticias de El Garb.

De Larache han llegado el teniente don Blas González y el comandante D. Arturo Lezcano, del regimiento de Guadalajara.

Este último sigue con la mano izquierda la casi inútil, á consecuencia de la caída que sufrió del caballo, en el combate del 23 de septiembre.

Mañana marchará á Valencia en el correo.

Dice que todo el territorio del Garb está realmente pacificado; pero que no puede confiarse en que la paz sea muy duradera, porque los moros notables siguen en el campo, y el Raisuli continúa amenazador y reclutando gente, aunque inútilmente, pues las caballos están muy escarmentadas por los durísimos castigos que les han hecho sufrir las fuerzas del general Silvestre.

Este sigue en Larache, sin combates ni escaramuzas, desde hace muchos días.

Confirma el comandante Lezcano que la salud es buena en general, incluso en Alcazquivir.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de noviembre de 1863.

Dicen de París que el Rey de los belgas y el Archiduque Maximiliano apoyan fuertemente los esfuerzos de Napoleón III en favor de un Congreso europeo. Se atribuye al Emperador la idea de dar licencias semestrales a 100.000 hombres del Ejército francés, como garantía de sus deseos por conservar la paz de Europa.

Ayer se supo en Madrid por despacho telegráfico que en París se daba por seguro que Rusia acepta el Congreso general y que se haría representar en él por el Gran Duque Constantino. La aceptación por parte de las Potencias de segundo orden, es general. Parece que no reina completa unidad acerca de esta cuestión en el seno de Inglaterra.

El ministro de la Guerra de Italia ha dispuesto que los oficiales subalternos del Ejército no puedan casarse sin permiso de sus jefes. «Esta medida, dice un corresponsal de Nápoles, la ha ocasionado una especie de epidemia matrimonial que se había desarrollado en el Ejército, contándose en pocos días más de mil casos.»

SOBERANOS Y PRINCIPES

Descarrila el coche real.

BERLÍN. Un furgón del tren en que se trasladaba a Berlín el Rey de Sajonia, descarriló entre dos estaciones.

No ocurrieron desgracias; pero el tren no pudo continuar la marcha.

El Rey de Sajonia marchó a pie a lo largo de la vía hasta la población más inmediata.

El Archiduque heredero de Austria.

VIENA. En breve irá a Londres el Archiduque heredero de Austria, Francisco Fernando.

Se concede a este viaje importancia política. El Archiduque visitará al Rey Jorge y al primer ministro, Asquith.

No es verdad.

ESTOCOLMO. Se desmiente que a causa del último escándalo de espionaje se vaya a divorciar de su esposa la Princesa real de Suecia, María.

Esta es parienta cercana del Zar de Rusia, pero no es cierto que haya protegido a los espías rusos detenidos en territorio sueco.

LOS RAYOS ULTRAVIOLETA Y LA ALIMENTACION

Del ácido carbónico al bisté con patatas

Evolución sorprendente.

PARIS. El eminente físico M. Daniel Berthelot ha leído ayer, ante la Academia de Medicina, una comunicación muy sugestiva, sabia é interesante.

Trata del papel de la longitud de la onda en las acciones biológicas de la luz.

Esto parece pertenecer al dominio de la ciencia pura, mas, según Berthelot, pertenece más bien al de la ciencia práctica.

Con una simple lámpara de mercurio, productora de rayos ultravioleta, se puede fabricar alimentos de primer orden, ricos en hidratos de carbono, sustancias azucaradas, grasas, etc.

Basta sencillamente con utilizar los gases más vulgares de la atmósfera, el ácido carbónico y el vapor de agua, por ejemplo. Según Berthelot, las futuras generaciones, en vez de sembrar campos de trigo ó mantener en los prados ganado destinado al engorde, establecerán fábricas de rayos ultravioleta.

Fabricando éstos tendrán en abundancia extraordinaria productos alimenticios.

El sabio M. Daniel Berthelot no se limita a exponer su convencimiento, sino que prueba lo que afirma.

He aquí los fundamentos de su teoría.

Para hacer progresar la fototerapia en su relación con la electroterapia, es necesario definir bien los factores de la energía luminosa y el papel que desempeñan.

Lo que importa sobre todo al biólogo es la cualidad de la energía, que está representada por la frecuencia vibratoria.

Conforme es más rápida una vibración, es más corta su onda y más considerable su valor energético.

La aplicación de este principio ha permitido a Berthelot reproducir, por medio de los rayos ultravioleta, el mecanismo fundamental de la restauración de la energía en el mundo vivo, es decir, el proceso, aparentemente tan complicado, de la asimilación clorofiliana.

La planta transforma en alimento el aire, el agua, el sol, los abonos, la sustancia de la tierra donde nace y crece.

Los rayos ultravioleta desempeñan con más grande rapidez el papel de la planta.

Precipitan la lenta acción de la Naturaleza. Por ejemplo, un labrador tiene, juntos, un prado donde pastan unas cabezas de ganado y un patatar.

La yerba del prado engorda a una vaca, que es luego sacrificada, vendida y distribuida como alimento.

Un bisté de esa vaca, unido a algunas patatas del patatar citado, compone un plato sustancioso y alimenticio.

En lo futuro no hará falta ni el prado ni el patatar.

Con los rayos ultravioleta se obtendrá rápidamente el equivalente químico de la vaca y del tubérculo.

El ácido carbónico, el oxígeno, el vapor acuoso, reemplazarían a los bistés solos ó acompañados.

Y no se luchará por la conquista del pan, sino por la de los rayos ultravioleta.

EL PINTOR Y SU MUJER

Ni divorciado está tranquilo

«¡Esto es para ti!»

PARIS. El conocido pintor decorador Mezzara acudió hoy al Tribunal para entablar, de acuerdo con su mujer, demanda de divorcio.

A poco de llegar él llegó su esposa. Se miraron ambos sin saludarse, y esperaron en la antesala el momento en que les llamaran.

Como la mujer mirara al pintor con ojos amenazadores, el pintor se atrevió a decirle: «Ya vamos a separarnos. ¿No estás satisfecha todavía?»

«¿Satisfecha?—murmuró, con ira reconcentrada—. Mira.

Y abriendo el bolso de mano, sacó un revólver, lo mostró a su marido y exclamó: «¿Ves esto?»

«Claro que lo veo.

«Buena, pues esto es para ti.

Y dando media vuelta, desapareció rápidamente.

El pintor quedó como petrificado. Y cuando le llamó el juez dudó si presentar ó no la demanda.

«Porque—decía—, ¿a qué divorciarme, si ni aun divorciado voy a vivir tranquilo?»

Constituye la Nesfarina un excelente alimento fosfatado de indudables y positivas ventajas en el destete. Dr. Mendoza, Bilbao.

COSAS FRANCESAS

Las películas de celuloide.

PARIS. La Prefectura de Policía ha anunciado que, a partir del 1.º de julio de 1915, quedarán prohibidas en los cinematógrafos las películas de celuloide.

Francia é Italia

PARIS. Los periódicos hacen constar la campaña que sus colegas de Italia están haciendo contra Francia, y les acusan de querer turbar la paz por favorecer los intereses de otras naciones.

Los ríos siguen creciendo

PARIS. El Sena continúa creciendo de un modo alarmante. Además, se anuncia que seguirá creciendo en mayor proporción.

En las inmediaciones del puente de Austerlitz la altura del Sena es ordinariamente de un metro, y ahora ha subido hasta 2,40.

El Marne también sigue creciendo.

Un cuadro retirado.

PARIS. El comisario que presta servicio en la Exposición de pinturas que acaba de ser inaugurada ha ordenado que sea retirado uno de los cuadros que en ella figuraban.

El cuadro representa a una mujer desnuda, y se ha tomado dicha medida contra él por inmoral.

Los sastres militares

PARIS. Sigue la huelga de los sastres de prendas militares.

Los huelguistas se han reunido en la Bolsa del Trabajo para cambiar impresiones.

Los intentos de arreglo hechos cerca de los patronos han fracasado, porque éstos se niegan a dar el hilo a sus operarios.

Otro choque de trenes en Francia.

MONT-DE-MARSAN. Al salir un tren de esta estación fué alcanzado por otro, ocasionando un choque.

Los daños en el material del tren fueron grandes; pero, afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

La jornada de los mineros.

PARIS. El Senado aprobó definitivamente la ley fijando la jornada de ocho horas para los obreros que trabajan en las minas.

De los Balkanes

Confederación balkánica.

CONSTANTINOPLA. El Presidente del Consejo del Gobierno de Serbia, que aquí se encuentra, está haciendo negociaciones encaminadas a la formación de una Confederación balkánica, dejando fuera a Bulgaria.

Muerte de Kiamil pachá.

CONSTANTINOPLA. Un despacho de Larnaca (isla de Chipre) dice que ha fallecido allí el ex gran visir de Turquía Kiamil pachá.

Grecia, generosa.

BERLIN. Despachos de Atenas dicen que el Gobierno griego ha acordado ceder a Serbia una parte del puerto de Salónica para que pueda hacer por ella su comercio marítimo.

El ministro del Comercio de Serbia ha salido ya para Salónica, con objeto de arreglar los detalles de concesión tan importante.

Créese que tal rasgo hará más íntima la amistad entre serbios y griegos.

La situación en Méjico

¿Huerta belicoso?

MEJICO. Hasta ahora el general Huerta no ha dado contestación oficial a los Estados Unidos.

Sus intenciones para con la República norteamericana parecen claras, por haber mandado comprar en el Japón 20.000 fusiles, 15.000 cajas de cartuchos y 50 cañones modernos.

Rumor infundado.

WASHINGTON. Ha circulado el rumor de que el embajador yanqui, Mr. Lind, había sido asesinado en Veracruz.

La noticia ha resultado una fantasía, que no ha tenido comprobación.

Ya se enteró Huerta.

NUEVA YORK. Dicen de Méjico que el general Huerta había marchado ayer al campo, sin advertirlo a nadie y sin que ni aun sus secretarios particulares se enteraran.

Como Mr. Lind había entregado la Nota de los Estados Unidos a un ministro, cuando el general Huerta regresó por la noche a la capital, le fué comunicada dicha Nota.

Al enterarse el general Huerta del ultimátum de los Estados Unidos, no ocultó la contrariedad que le producía.

Se dice que el general Huerta se propone ofrecer a los Estados Unidos que en la próxima reunión del Consejo mejicano no se harán concesiones financieras que puedan ser contrarias a los intereses de Norte América.

Un triunfo de los rebeldes.

NUEVA YORK. Según un despacho de Nogales, el general rebelde Obregón se ha apoderado de Culiscán, que estaba defendido por las tropas del Gobierno.

El encuentro fué rudo. Los constitucionales, mandados por el general Obregón, tuvieron 20 muertos y 80 heridos.

No se sabe el número de bajas de los federales.

Un ruego.

WASHINGTON. Diferentes personalidades que conocen a fondo los asuntos mejicanos han rogado al Presidente Wilson modifique uno de los extremos de su ultimátum.

Se refieren a la condición impuesta a Méjico de que, una vez cese Huerta, se verifiquen a la vez las elecciones presidenciales y las legislativas.

Entienden dichas personalidades que sería más conveniente pedir el restablecimiento del Congreso, disuelto arbitrariamente por Huerta. Ese Congreso podría nombrar un Gobierno provisional que convocara a elecciones presidenciales.

Y una vez en el Poder el nuevo Presidente, éste convocaría elecciones legislativas, y así quedaría restablecida la normalidad constitucional.

Wilson ha dicho que estudiará la proposición con benevolencia, porque le parece muy atendible.

Optimismos.

WASHINGTON. Ayer fué día de optimismos en los círculos diplomáticos.

Las noticias de Méjico llegadas por telegrafo acogían el rumor de que Huerta va a dimitir.

Y si esto fuera así, no se llegaría al bloqueo ni a la invasión.

En Veracruz.

VERACRUZ. El agente yanqui mister Lind, continúa aquí.

Dice que ignora cuál sea la actitud de Huerta.

Siguen llegando súbditos yanquis procedentes de todos los puntos de Méjico.

Inmediatamente se embarcan para Nueva York.

LA ANTROPOFAGIA, REMEDIO

Para curarse el estómago hay que comer carne humana

Así lo dice un doctor eminente.

PARIS. El doctor Hugonencq, decano de la Facultad de Medicina de Lyon, que se ha especializado en el estudio de las enfermedades del estómago, ha publicado un trabajo que está siendo comentadísimo.

Dice en él que desde hace mucho tiempo dedica su actividad científica al análisis de los problemas relacionados con la alimentación racional.

Le había llamado la atención que no hubiera enfermos del estómago entre los canibales. Y orientando sus investigaciones hacia las consecuencias de este hecho indudable, ha comprobado que la carne humana reduce al mínimo el trabajo del aparato digestivo.

El hombre—y la mujer, claro es—digiere a un semejante suyo, bien cocido, asado ó frito, con la misma facilidad que un niño de pecho la leche materna.

La antropofagia, según el eminente decano de la Facultad de Medicina de Lyon, es el mejor método para la curación de las dispepsias.

Un dispéptico que durante varios meses se alimente exclusivamente de carne humana curará del estómago de un modo completo.

Además—siempre según el sabio doctor Hugonencq—la carne humana tiene un sabor más exquisito que las de ternera, cerdo, vaca, gallina, perdiz, etc.

Todos los salvajes que han comido estas

últimas, las han desdeñado si antes comieron carne de sus semejantes.

Algunos periódicos dicen que si las teorías del doctor Lyoné hallan adeptos, el altruismo y el amor tomarán nuevas formas y serán manifestados de modo muy distinto.

Si un novio ve que su novia padece del estómago, se quitará la vida para que ella, comiéndoselo, ya solo, bien con patatas, recobre la salud.

Y esta será la prueba más grande de amor que podrá darla.

COSAS INGLESAS

La huelga en Dublin.

DUBLIN. La situación del conflicto adquiere más graves caracteres.

El socialista Larkins, puesto en libertad recientemente, trabaja por conseguir la declaración de huelga general, por solidaridad de los demás obreros con los huelguistas.

Ha ofrecido el Gobierno su mediación a los obreros del puerto.

Las terribles sufraguitas.

LONDRES. He aquí los nuevos atentados realizados por las famosas sufraguitas.

En Manchester han volado con dinamita la serre de cactus del Parque Alejandra.

El valor de la colección de cactus, una de las más completas del mundo, era de diez mil libras esterlinas (50.000 duros).

En Catford otras discípulas de mistress Pankhurst han incendiado un elegante pabellón construido recientemente.

El conserje del mismo y su familia estuvieron a punto de ser quemados vivos.

En Frenchay un hotel particular, desocupado, ha sido reducido a cenizas.

Las huelgas.

LONDRES. Aumenta la agitación obrera. Entre los mineros gana terreno la idea de declarar la huelga general.

El agitador Larkins, que fué puesto en libertad en vista de las amenazas de los sindicatos obreros irlandeses, recorre el Reino Unido haciendo campaña en pro de los huelguistas de Dublin.

Mañana domingo hablará en Manchester y el miércoles en Londres.

Los ferroviarios amenazan con abandonar el trabajo si no capitulan los patronos de Dublin.

El Virrey de Irlanda ha aconsejado a éstos que transijan para evitar mayores males.

El Gobierno se dispone a intervenir.

UN PROYECTO DE LEY

La curación del tifus por la vacunación

No es sólo un preservativo.

PARIS. El conocido profesor Leon Labbé, miembro del Instituto y de la Academia de Medicina, senador del Orne, ha depositado en la mesa del Senado, para su inmediata discusión y votación, un proyecto de ley estableciendo la vacunación obligatoria antitífica en el ejército.

Los últimos trabajos realizados acerca de esta vacuna han demostrado que no sólo preserva, sino que también cura.

El tratamiento por los baños fríos había hecho decrecer considerablemente la cifra de la mortalidad por el tifus.

Pero el empleo de la vacuna es mucho mejor.

El profesor Vincent, que aplica la vacuna a los tíficos y tifoideos, ha hecho recientemente importantes comunicaciones sobre el asunto a la Sociedad de los Hospitales de París.

Otros médicos que le han imitado están asombrados del éxito.

Los resultados obtenidos demuestran plenamente que basta, para curar las infecciones tíficas y tifoideas, inocular a los enfermos pequeñas cantidades de suero al principio de la dolencia.

Las inyecciones deben ser hechas con tres días de intervalo.

El doctor Emilio Weil, en un trabajo que ha publicado, cita numerosos casos en que, después de las inyecciones, la fiebre ha descendido bruscamente de un modo definitivo y el paciente ha mejorado y se ha puesto bueno con sorprendente rapidez.

La curación es más cierta y pronta cuando la vacuna es aplicada en los primeros días de la enfermedad.

COSAS ALEMANAS

La Tríplíce, agresiva.

BERLIN. Los elementos pangermanistas, apoyados por los conservadores, los fabricantes de armas y la Liga Naval, han comenzado una enérgica campaña en pro de la transformación de la Tríplíce.

Quiéren que ésta no sea defensiva, sino ofensiva preferentemente.

Cuentan con amigos en Austria é Italia. A sus gestiones se atribuye la campaña contra Francia que está realizando actualmente parte de la Prensa italiana.

Se conforman.

BERLIN. Eocius y Brandt, condenados por el Tribunal que ha entendido en el escándalo Krupp, se han conformado con la pena que les ha sido impuesta y no entablarán recurso de casación.

AVISOS UTILES

CHOCOLATES preparados y elaborados en presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez, Barquillo, 30.

Neurastenia, anemia y debilidad general su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

TOS.—Secura con el Jarabe Orive. Borrell.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario ::::: Cuáles son los horarios más cómodos Cuáles son los billetes más económicos Cuáles son los mejores hoteles :::::

A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

MISCELANEA

El premio Nobel de Literatura.

STOKOLMO. El premio Nobel de Literatura ha sido concedido al poeta indio Tagore.

Tagore nació en Calcuta el año 1861. Su literatura es conocidísima, principalmente en Inglaterra.

El viajero Bonnier ha reanudado su viaje a Bagdad.

A Londres.

VIENA. El Archiduque heredero ha salido para Londres.

Allí será recibido oficialmente por el Rey de Inglaterra.

Pegoud, en Francfort.

FRANCFORT. El aviador Pegoud, ha realizado sus maravillosos ejercicios de aviación, invirtiendo el aparato y volviéndolo a su posición normal, con destreza y seguridad admirables.

Habló el Príncipe Enrique de Prusia con el aviador Pegoud.

Este fué ovacionado.

La pronunciación del latín.

UTRECH. Por disposición del obispo, aprenderá el clero la pronunciación italiana del latín, para rezar con esta forma de pronunciar desde la Pascua de 1915.

La peste en Java.

LA HAYA. Dicen de la isla de Java que la peste continúa haciendo grandes estragos, resultando insuficientes cuantos trabajos se realizan para combatirla.

Durante los últimos quince días ha causado la peste más de seiscientos víctimas.

El Gobierno y la Duma.

SAN PETERSBURGO. Ha celebrado sesión la Duma.

El diputado Markof, que provocó por su lenguaje un conflicto entre el Gobierno y la Duma, ha dado excusas en sentido de desagravio al Gobierno.

Con este motivo, creen los diputados rusos que el Gobierno se mostrará en adelante más transigente con la Duma.

Entre Italia y Francia.

ROMA. El diario *La Tribuna* dice que los Gobiernos italiano y francés desean mantener buena amistad, y se esfuerzan por que las relaciones entre ambos países se desarrollen dentro de la mayor cordialidad.

Pero añade el diario italiano que los periódicos franceses atacan con acritud a Italia, especialmente al tratar de los asuntos relacionados con Albania y las islas del mar Egeo.

Siniestro ferroviario.

PARIS. Despachos de Longorí dicen que cerca de la estación belga de Poix, un tren descarriló ayer.

La locomotora cayó a un barranco. Murió el maquinista.

Varios vagones sufrieron destrozos.

Para arreglarlo.

VIENA. Desde hace varios días está aquí una Comisión italiana que viene a solucionar los conflictos de Trieste.

Hasta ahora no ha conseguido nada, porque anteaer, como ya fué comunicado a ese periódico, fueron despedidos todos los obreros italianos que trabajaban en el arsenal de dicha población.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de noviembre de 1863.

Hoy podemos dar a nuestros lectores algunas noticias de Santo Domingo, algo más consoladoras.

Los soldados españoles, fortificados en el campo atrincherado de Puerto Plata, han rechazado cuantos ataques les han dirigido los insurrectos y han logrado proveerse de agua, lo que hace segura su situación.

Todavía no se había utilizado ninguno de los recursos en tropas y municiones que habían proporcionado a Santo Domingo las islas de Cuba y Puerto Rico, y desde el general Vargas hasta el último soldado, todos ansiaban lanzarse a la lucha con el entusiasmo que inspiran el valor y el patriotismo.

A las últimas fechas, el capitán general Sr. Vargas estaba terminando sus preparativos para que simultáneamente salieran de Puerto Plata, de Monteicristo, de Santo Domingo y del punto ocupado por los generales Santana y Gándara, columnas que, obrando en combinación, estrecharan a los rebeldes hasta obligarles a salir del territorio dominicano. Para empezar esta operación, sólo se aguardaban algunas tropas que debían llegar de un momento a otro de Cuba y Puerto Rico.

El conflicto de Riotinto

Sigue la huelga

Mitín en Huelva.—Las bases de Nerva rechazadas.—Perezagua acusado por los obreros.—Acuerdo grave.—La Asamblea de mañana.

HUELVA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado el mitín de obreros en la Plaza de Toros.

Ha presidido Basquiana, y en la tribuna estaban Perezagua y los compañeros que presentaron esta mañana las nuevas bases de arreglo.

Pronunció Perezagua un discurso de tonos conciliadores, dando lectura a las bases aprobadas ayer en el mitín de Nerva.

Después dijo Perezagua que la Comisión de huelga de obreros de Riotinto ha creído que deberían transigir los obreros con respecto a las horas de trabajo, que serán de ocho horas y media desde el día 1.º de enero próximo.

Termina D. Facundo Perezagua anunciando que, si los obreros no acceden a lo propuesto y rechazan las bases propuestas, empeorará la huelga.

Las palabras del concejal bilbaíno levantan vivas protestas, rechazando los huelguistas la proposición, diciendo a gritos que desconfían del ofrecimiento de la Compañía de implantar las mejoras desde primero del año próximo, y asegurando que en otra ocasión faltó la Compañía a sus compromisos.

Después de un rato de protestas ruidosas se apaciguan los ánimos y se restablece el orden.

Entonces habla el compañero Muñoz Zaldivia, que comienza dirigiendo fuertes censuras a los directores de huelgas, de los que dice que se preocupan más de atender a los asuntos electorales que de la defensa de los intereses de los obreros.

Termina exclamando: «Si Perezagua, Egocheaga y demás esperan que los obreros de Huelva transijan con el ofrecimiento de implantación de mejoras en 1.º de enero, ya pueden coger las maletas y marcharse a sus casas.»

Otros oradores aconsejan también a los obreros que no acepten las bases aprobadas en Nerva.

Se acordó proseguir la huelga. Es opinión muy generalizada que los acuerdos de este mitín serán anulados en la Asamblea obrera que se celebrará mañana.

Actitud de los huelguistas. HUELVA. (Sábado, tarde.) Los huelguistas de esta ciudad continúan en actitud intransigente, y se niegan a aceptar las bases aprobadas en el mitín de Nerva.

Se han repartido unas hojas, que contienen dichas bases.

Al pie de las hojas figura un boletín para que los obreros lo firmen, exponiendo su conformidad o disconformidad con las bases, cuya votación se verificará mañana.

Ha llegado el propagandista Egocheaga, entrevistándose con Perezagua, a fin de gestionar la celebración de un mitín para esta tarde.

Los obreros se muestran hostiles a ambos propagandistas, por considerarlos como agitadores políticos.

La situación se agrava, pues los obreros de Riotinto no entrarán el lunes al trabajo, por solidaridad con los huelguistas de Huelva.

SAN SEBASTIAN-MADRID

CARRERA CICLISTA

Los que llegan a Vitoria.

VITORIA. (Viernes, noche.) A pesar del tiempo tormentoso y de la lluvia constante, han salido de San Sebastián los corredores inscritos en la carrera ciclista organizada por el periódico *España Sportiva*.

Llegaron los primeros Oscar Leblanc y Anton Fuentes.

Después llegaron otros ocho corredores, de los cuales seis se han retirado de la carrera al llegar a Vitoria.

Un «raid» ciclista.

MIRANDA DE EBRO. (Viernes, noche.)

Después de las dos y cuarenta, hora en que pasaron por esta población los cinco primeros ciclistas, han pasado cuatro más con pequeños intervalos de diferencia.

Créese que no llegarán más por el estado lluvioso del tiempo.

El Jurado en Burgos.

BURGOS. (Viernes, noche.) En las primeras horas de la tarde se ha constituido en el fieltro de Francia, donde estaba situada la meta de esta etapa, el Jurado de la carrera ciclista San Sebastián-Madrid.

Paso por Briviesca.

A las cuatro menos cuarto se recibió un telegrama de Briviesca anunciando el paso de los corredores números 13 y 15.

Llegada a Burgos.

A las seis horas y veinte segundos llegó a Burgos el primer corredor; éste era Oscar Leblanc. A las seis y diez minutos cincuenta segundos pisó la cinta de meta Tomás Morales; traía pinchado un neumático; y a las seis horas veintiséis minutos cuarenta y cinco segundos entró Guillermo Antón; los tres corredores son madrileños.

Detenidos en Briviesca.

Rubio y Marqués, que componían el equipo catalán, se detuvieron en Briviesca.

La carrera ha sido muy difícil por el mal estado de las carreteras, debido a las lluvias.

Salida para Valladolid.

Los corredores llegados hoy saldrán mañana, a las diez de la mañana, con dirección a Valladolid.

Otros tres corredores.

BURGOS. (Viernes, noche.) Entrada la noche se trasladó el Jurado a la meta, situada en el local del Club Ciclista Buralés.

Llegó en cuarto lugar el corredor madrileño Fernando Zornoza, que entró en la meta a las siete y cincuenta minutos de la tarde.

Dos segundos después llegaba José Soto, también de Madrid.

A las nueve, nueve minutos y diez y seis segundos se registró la llegada de Demetrio Morales, de San Sebastián, que venía aterido de frío y lleno de barro.

Dice este corredor que detrás venían otros tres.

La llegada.

BURGOS. (Viernes, noche.) A las once de la noche, en vista de que no llegaban los corredores, se ha retirado el Jurado.

Varios corredores han desistido de continuar la carrera en diferentes puntos del trayecto.

Otros han llegado a Burgos en el expreso de las once de la noche.

De los que salieron de San Sebastián, sólo han llegado seis, y no es seguro que salgan mañana todos ellos.

Salida de Burgos.

BURGOS. (Sábado, tarde.) A las diez y cuarenta y seis minutos de la mañana salieron los corredores Oscar Leblanc, Tomás Fuentes, Guillermo Antón, José Soto y Demetrio Morales.

Fornoza se retiró a última hora. Hace un tiempo lluvioso.

Telegramas oficiales

SAN SEBASTIAN, 14. En conferencia que celebré con los armadores de los vapores de arrastre, se han comprometido éstos, voluntariamente y como favor a la clase pescadora, a no emplear sus vapores en una distancia de 15 millas desde la costa.

Citados a mi despacho los representantes de las Cofradías de marcanteras y enterados de la fórmula de arreglo, han pedido un plazo para el servicio público desde ésta a Lalin procuren traer solucionado el asunto.

PONTEVEDRA, 14. El automóvil que hace el servicio público desde ésta a Lalin, volcó en San Vicente, efecto de haberse soltado una rueda, resultando heridos leves el secretario del Ayuntamiento de Lalin, el señor Otero, diputado provincial de ésta, el capitán de la zona de la Estrada, una señora americana y el revisor.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Viernes, noche.) Por radiograma comunica el capitán del transatlántico *Reina Victoria Eugenia* que hoy, a las tres de la mañana, cortaba el Ecuador.

El «Montserrat».

CADIZ. (Viernes, noche.) El capitán del transatlántico «Montserrat» comunica por radiograma que el viernes 14 de noviembre a las doce horas, se encontraba dicho barco a 1.040 millas de Cádiz.

Despedida a García Plaza.

ALMERIA. (Viernes, noche.) Ha marchado a Madrid el ex gobernador civil, don José García Plaza.

Para despedirle se reunieron en la estación nutridas representaciones de todas las clases sociales, que expresaron al Sr. García Plaza la estimación en que se le tiene, debida a la buena gestión realizada durante su mando al frente del Gobierno civil de esta provincia.

Partidas de «tennis».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Los oficiales del crucero inglés «Cumberland» han jugado interesantes partidas de «tennis» con varios aristócratas de Jerez.

En los equipos españoles figuraban distinguidas señoritas.

Pruebas.

El vapor cablero «Dacia» ha hecho pruebas con éxito desde Cádiz a Tánger.

ARAGON

La Juventud conservadora.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha reunido la Juventud conservadora, y ha acordado telegrafiar al ministro de la Gobernación, manifestándole que se separa respetuosamente del actual Gobierno, y que acata únicamente la jefatura de D. Antonio Maurá.

A éste se le enviará un mensaje de adhesión.

Además, esta Juventud se dirigirá a la de Bilbao, adhiriéndose a su conducta.

El gobernador y el Ayuntamiento.

El gobernador civil ha visitado al Ayuntamiento, donde ha sido recibido por una Comisión de concejales.

El Sr. Irasa pronunció el discurso de tribuna, saludando a la ciudad y ofreciendo su concurso para toda obra municipal y para el desarrollo de los más altos intereses de Zaragoza.

El crimen de Farlete.

Ha terminado la vista de la causa del crimen de Farlete.

Se ha condenado al procesado Moix a cuatro años de prisión correccional, y se ha acusado al anticuario Pujol.

Mujer abuselta.

Se ha visto en la Audiencia la causa seguida contra Vicenta Millán, acusada de pirricidio, por haber dado muerte a golpes de plancha a su marido, de quien Vicenta recibía malos tratos.

El Jurado ha apreciado su inculpabilidad, y la procesada ha sido absuelta.

El Tribunal ha acordado la revisión por nuevo Jurado.

El juicio había despertado enorme expectación.

Dentro y fuera de la Audiencia esperaban la sentencia centenares de personas.

Mitín sindicalista.

Se ha celebrado el anunciado mitín sindicalista.

Han asistido 150 personas.

Los oradores abogaron por la unión de los obreros para defenderse de la burguesía.

Se habían adoptado grandes precauciones. No han ocurrido incidentes.

Agua de Cabreiroá

La mejor, sin disputa, para las afecciones vesicales.

CASTILLA LA NUEVA

Una causa.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) En esta Audiencia ha comenzado hoy la vista de la causa que se sigue contra Jacinto Pulpón y Ladislao Contreras.

Se acusa al primero de haber matado a su hijo, y a Ladislao, de encubridora.

Jacinto disparó un tiro a quemarropa contra su hijo, que estaba enfermo en cama, y Ladislao puso en la mano derecha del muerto el revólver con que se le había dado muerte, haciendo luego creer que se trataba de un suicidio.

Esto ocurría en los primeros días del mes de abril del año 1905.

Este crimen se ha descubierto porque hace poco Ladislao lo ha denunciado al juez.

El fiscal pide para Jacinto la pena de cadena perpetua, y ocho años para Ladislao.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido El regenerador Paz del Cabello. Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

CASTILLA LA VIEJA

Viaje del capitán general.

BURGOS. (Viernes, noche.) En el rápido de esta tarde marchó a San Sebastián el capitán general de esta región, señor marqués de Valtierra.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

CATALUÑA

Crédito de diez millones.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Reunida en sesión solemne la Junta municipal de vocales asociados, ha dado su aprobación al presupuesto y concesión de crédito de diez millones de pesetas con destino a la Exposición de Industrias eléctricas en Barcelona.

La ciudad se ha pronunciado patrióticamente entusiasta por esta grande obra, que reportará grandes beneficios a Cataluña y a España.

La subvención de diez millones.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La Junta de vocales asociados ha acordado subvencionar con diez millones la Exposición de Industrias Eléctricas, que se celebrará en Barcelona en 1910.

Los obreros pintores.

Se han reunido los obreros pintores, manifestándose inclinados al arreglo de la huelga por mediación del gobernador.

Los vendedores de gallinas.

Continúa la huelga de vendedores de gallinas en pedazos.

Los huelguistas han solicitado de los demás vendedores de los mercados que les secunden, pero no lo han conseguido.

El duque de Solferino, dimite.

El jefe regional jaimista, señor duque de Solferino, ha dimitido irrevocablemente.

Los estudiantes.

Mañana, por la noche, celebrarán los estudiantes un mitín para solicitar la libertad de su compañero preso en Salamanca.

El gobernador ha autorizado el mitín y ha ofrecido a los estudiantes enviar al ministro las conclusiones que se aprueben.

Explosión de gas.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) En un piso de la calle de la Lealtad ha ocurrido una explosión de gas, que ha producido un ruido formidable y ha derribado varios tabiques.

Una mujer y dos hombres han resultado con quemaduras de pronóstico reservado.

La explosión se debió a un escape de fluido.

Los liberales.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La división existente en el partido liberal dinástico va exteriorizándose y aumentando por momentos.

El próximo domingo se reunirá el Centro llamado romanista en el local de la Juventud liberal, para elegir el jefe provincial. Nada quieren con el Directorio del partido, nombrado recientemente. Es probable que designen al Sr. Collaso.

Nos consta que algunos elementos han escrito al conde de Romanones pidiéndole indique la línea de conducta que deben seguir, que éste no ha comunicado aún.

De elecciones.

Se va a presentar un recurso pidiendo sea anulada la proclamación hecha en la Junta del Censo el jueves último a favor de los regionalistas Sres. Rovira y Fortuny, elegidos, respectivamente, en los distritos segundo y cuarto de Barcelona.

Resulta que estos señores son parte en un litigio que sostiene el Ayuntamiento con los sucesores de los propietarios de terrenos que ocupó la ciudadela.

Congreso de Geografía.

Esta mañana se ha celebrado la última sesión general del Congreso de Geografía, aprobándose definitivamente las conclusiones aceptadas ayer por las Secciones.

Esta tarde, a las cinco, se efectuará la sesión de clausura.

Petición de los estudiantes.

Se ha publicado un manifiesto por la Asociación catalana de estudiantes, anunciando una activa campaña para conseguir que en las Universidades tengan sus representantes elegidos por sufragio.

El manifiesto, muy extenso, combate que sólo tengan voto en las elecciones para senadores por la Universidad los doctores, y pide que también lo tengan los catedráticos de Institutos y Escuelas especiales, aunque no reúnan aquella circunstancia, y aquellos que tengan un título equivalente al de doctor.

También piden lo mismo respecto a los estudiantes.

Dicen en último lugar que en la forma actual queda excluido el 95 por 100 de los elementos universitarios.

El reemplazo próximo.

Hoy ha sido grande la afluencia de mozos del reemplazo próximo que han acudido a inscribirse a la comandancia de Marina.

Los ferroviarios.

En el seno de la Unión ferroviaria, Sección catalana, hay gran revuelo, siendo crecido el número de los que se dan de baja.

En la asamblea últimamente celebrada se acordó aumentar hasta una peseta al mes la cuota de los socios, lo cual ha sido visto con desagrado por la mayoría y como protesta se van dando de baja.

Servicio policiaco.

El comisario de Policía, Sr. Carbonell, ha recuperado una de las alhajas hurtadas a la cupletista Lopetegui.

Consiste en un monedero de oro valorado en 300 pesetas.

El que lo poseía declara haberlo adquirido de un sujeto cuyas señas coinciden con las del rubio acusado como autor del hurto.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

GALICIA

Un buque ruso.

FERROL. (Sábado, tarde.) Procedente de Portsmouth, ha fondeado el crucero ruso «Oleg», escuela de guardias marinas.

Permanecerá en este puerto hasta el día 24, dirigiéndose después a Argel.

Vienen a bordo del «Oleg» 60 guardias marinas y 26 oficiales.

Manifestación prohibida.

El gobernador ha prohibido la manifestación de protesta que tenían anunciada los obreros huelguistas del Arsenal.

Una desgracia.

FERROL. (Sábado, mañana.) En el momento de atravesar el puente de hierro, emplazado en el arsenal, cayó al mar el marinero de la Armada José Díez.

Desde el puesto de guardia presenció el accidente un vigilante de Infantería de Marina, y al punto acudió a auxiliar al infortunado marinero.

Por desgracia, éste había desaparecido ya bajo las aguas y no pudo extraerse.

Por la tarde, con unos ganchos, pudo extraerse su cadáver.

VALENCIA

Telegrama de agradecimiento.

ALICANTE. (Viernes, noche.) La viuda del Sr. Canalejas ha telegrafiado al alcalde agradeciendo el homenaje dedicado por el Ayuntamiento a la memoria del ex Presidente del Consejo.

El obispo de Orihuela.

Con motivo de la entrada del nuevo obispo de Orihuela, el domingo irán a aquella

ciudad los gobernadores civil y militar y Comisiones de la Audiencia y de la Diputación provincial.

Hallazgo de un cadáver.

Al amanecer, frente al herradero que en el pueblo de Almoradí posee D. Joaquín Quilez, ha sido encontrado el cadáver de un hombre pobremente vestido.

Se ignora si la muerte fué producida por inanición ó por accidente casual.

El Juzgado ha comenzado la instrucción de las diligencias necesarias para el esclarecimiento del suceso.

Becebrada benéfica.

El domingo próximo se verificará en esta Plaza de Toros una becebrada benéfica.

Dirigirá la lidia el aplaudido novillero Gaspar Esquerdo.

Detención de timadores.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Hace tiempo que la Prensa local denunciaba a algunos timadores que cometían estafas pidiendo mercancías cuyo importe no pagaban.

Hicieron pedidos a Murcia, Barcelona y Valencia.

Hoy ha sido detenido un individuo complicado en estas estafas, y créese que en breve caerán en poder de la Policía otros pájaros de cuenta.

Huelga de obreros del campo.

CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, tarde.) Se han declarado en huelga los obreros del campo en el pueblo de Benicarló.

El número de huelguistas es considerable. Piden un jornal de dos pesetas, el despido de los *caquirois* y el que no se dé trabajo a ningún forastero.

Las últimas peticiones son estimadas como inadmisibles por los propietarios.

Tampoco acuden al trabajo las mujeres e hijos de los huelguistas.

La huelga se desarrolla con tranquilidad.

Han sido enviadas a Benicarló fuerzas de la Guardia Civil.

El conflicto se plantea anualmente durante esta temporada.

Londres premia a la «Saponia»

«Saponia», Gran premio Londres 1913. «Saponia» lava sin jabón ni lejía, evitando las substancias que queman las ropas, a las que deja blancas como la nieve. «Saponia» es inofensiva; garantizado el Laboratorio municipal. Cajas de muestra, gratis. Alexiades, Infantas, 13.

VASCONGADAS

La cuestión de los pescadores.

BILBAO. (Viernes, noche.) El alcalde interino ha dirigido al jefe del Gobierno el siguiente despacho:

«El Ayuntamiento, en sesión que acaba de celebrar, ha acordado por unanimidad dirigirse a V. E. suplicándole que adopte las medidas necesarias para remediar la situación desesperada por que atraviesan los sufridos pescadores de la costa cantábrica, motivada porque con los vapores de arrastre casi ha desaparecido la pesca en estas costas. Es necesario vigilar dentro de la zona territorial las infracciones y subvencionar a los puertos de pesca que permitan el fácil acceso a las embarcaciones pesqueras, recordando a las autoridades la prohibición de la venta de pescados que no reúnan condiciones higiénicas ó no tengan el desarrollo fijado en la legislación. El Ayuntamiento confía en la rectitud de V. E. y en su amor a las clases trabajadoras para solucionar esta terrible crisis.»

El nuevo alcalde.

BILBAO. (Viernes, noche.) Ha causado excelente efecto el nombramiento de alcalde de Bilbao a favor del Sr. Mario Gardoqui, quien goza de generales simpatías.

Los conservadores.

BILBAO. (Viernes, noche.) La Juventud conservadora hostil al Gobierno ha comenzado a recibir adhesiones para la asamblea del día 30.

Por su parte, los elementos de la misma Juventud que discrepan de los anteriores han dirigido una circular a los afiliados al partido censurando la actitud que ha adoptado el grupo primero.

La circular pide los nombres de quienes opinen que es necesario desligar la política de todo personalismo, pues los que son monárquicos fervientes creen que se debe respetar a los Gobiernos designados por el Poder moderador.

Para tratar de este asunto se ha convocado una asamblea, que se celebrará el día 16 en el Circulo conservador.

La Juventud conservadora.

VITORIA. (Viernes, noche.) La Juventud conservadora ha acordado celebrar una asamblea general el 23 del corriente para definir la futura actitud.

</

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de noviembre de 1863.

En el afortunado teatro del Príncipe se puso anoche por primera vez en escena el drama que, con el título de *El secreto de miss Aurora*, ha excitado por espacio de mucho tiempo la curiosidad del público inglés y francés y que ha venido a invadir nuestra escena con el de *Los secretos de la vida*. No puede el drama juzgarse en manera alguna desde el punto de vista literario. Es uno de esos melodramas de grandes efectos que excitan el interés, manteniendo al espectador en una ansiedad continua y lleno de situaciones verdaderamente dramáticas. Está puesto en escena con un lujo, con una verdad inmejorable, y ejecutado admirablemente. El decorado es soberbio y la decoración de bosque, pintada por el Sr. Bravo, es una obra maestra de pintura escénica, es un cuadro lleno de verdad en que no se pueden fijar distancias, sino árboles y terreno, y cielo y luz. Por fin, la escena de los espectros hace la ilusión completa.

BORINES Reina de las AGUA DE MESA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 16 de noviembre de 1913.

Sale el Sol a las 7,2.
Se pone a las 16,58.
Sale la Luna a las 18,30.
Se pone a las 9,47.

SANTORAL. — Santos Rufino, Marcos, Valerio, Elpidio, Marcelo y Eustoquio, mártires; Santos Edmundo, Euquerio, Fidencio y Otmario, confesores, y la Beata Inés de Asís, virgen.

SAN RUFINO y compañeros mártires. Rufino, Rufiniano, Estraton, Artemidoro y Severo, fueron naturales de la región de Andalucía, aunque se diferencian en el lugar de su origen. Unos sostienen que fué Utrera, y otros Baeza.

En tiempo de la cruel persecución que suscitara contra la Iglesia los Emperadores Diocleciano y Maximiano, degollaron a Rufino y Rufiniano; despedazaron a Estraton, amarrado a dos leños, y quemaron a Artemidoro y a Severo.

El martirio de estos santos ocurrió a principios del siglo III.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto nombrando para la canonja vacante en la santa iglesia metropolitana de Santiago de Compostela al presbítero doctor D. Salustiano Portela Pazos.

GOBERNACION. — Real decreto nombrando comisario general del Cuerpo de Vigilancia en Madrid a D. Alvaro de Juana y Boncea, secretario de la Comisaría general.

— Otro nombrando secretario de la Comisaría general del Cuerpo de Vigilancia en Madrid a D. Gabriel Moyano Montoya.

— Otro aprobando el concurso celebrado para el arriendo de un local con destino a oficinas y dependencias del Cuerpo de Seguridad en el distrito del Mercado, de Valencia.

GRACIA Y JUSTICIA. — Real orden declarando excedente a D. Marcial Carballido Bugallal, registrador de la propiedad de Gandesa.

GUERRA. — Reales órdenes declarando pensionadas las cruces de primera clase del Mérito Militar, blancas, de que se hallan en posesión el capitán de Ingenieros D. Ladislao Ureña Sanz y el de Infantería D. Guillermo Soler Gómez.

— Otras disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

— Otras ídem ídem. Ídem. las cantidades que se mencionan y que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA. — Reales órdenes resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

— Otra disponiendo que las Sociedades ó particulares que soliciten la instalación de fábricas de alcohol desnaturalizado efectúen dicha instalación en el plazo de tres meses, á contar desde la fecha en que les sea concedida la autorización.

ADMINISTRACION CENTRAL. — *Gracia y Justicia.* — Dirección general de los Registros y del Notariado. — Resolviendo recurso relativo a la inscripción de una escritura de compraventa.

Hacienda. — Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado. — Autorizando a D. Miguel Beobide para celebrar una rifa en unión de la Lotería Nacional.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Relación de declaraciones de derechos pasivos.

— Señalamiento de pagos de cupones de la Deuda, vencimiento 1.º de enero de 1914.

— Resultado de la subasta para la adquisición y amortización de títulos y residuos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

Dirección general de lo Contencioso del Estado. — Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Gobernación. — Inspección general de Sanidad exterior. — Anunciando la existencia de la peste en las localidades de Novopetrovsky y Kalaath, situadas en el Gobierno del Don (Rusia).

Instrucción pública. — Subsecretaría. — Disponiendo se publique la lista de los aspirantes admitidos á las oposiciones para proveer la plaza de catedrático de Geografía comercial de la Escuela Superior de Comercio de Las Palmas de la Gran Canaria.

— Idem ídem. Ídem. á las oposiciones para proveer la cátedra de Agricultura y técnico agrícola industrial del Instituto de Mahón.

— Ascensos y nombramientos de personal subalterno dependientes de este ministerio.

Fomento. — Dirección general de Obras públicas. — Ferrocarriles. — Adjudicando á D. Antonio Uranga Larrañaga la construcción de las obras de explanación y fábrica del trozo séptimo del ferrocarril de Ripoll á Puigcerdá.

EN EL SALON AEOLIAN

Una fiesta deliciosa, agradable y simpática se ha celebrado ayer tarde en el espléndido Salón de la Casa Aeolian.

Don Ricardo Campos, director jefe de este famoso establecimiento, que, de tiempo en tiempo, dando de lado sus negocios comerciales y abriendo breve paréntesis en sus constantes ventas de pianos y pianolas, dispone audiciones artísticas de música clásica para recreo y solaz de un público distinguidísimo é inteligente, organizó un concierto dedicado exclusivamente á los niños y niñas de algunos colegios de Madrid.

Espectáculo fué éste que ofrecía cierta novedad, pero novedad transcendental, por lo que tiene de educativo y además por su aspecto encantador y poético.

¡Trecientos niños formando el público de un concierto! ¿No parece que es éste un asunto digno de comentarse, poniendo de relieve cuanto tiene de provechoso, bello y delicado? Porque ni el sitio ni el objeto con que se les reunía parecía el más á propósito para ellos, ni el más adecuado á su edad.

Nos imaginamos al niño, fuera de las horas de estudio, en el campo, en el parque, en el paseo, y aun alrededor de la pista de un circo, celebrando con espontáneas carcajadas las payasadas de un clown; pero escuchando inmóvil, silencioso y atento todo un programa musical, es casi inconcebible.

Y sin embargo, esto es lo que vimos ayer. Observamos aquel bloque, aquel conjunto hermosísimo de pequeños en constante atención, seguir con marcado interés el curso de una frase musical, y, no pudiendo contener sus ímpetus infantiles, prorumpir en clamorosos aplausos al final de una obra. Los vimos gozosos, entusiasmados, deseando oír una pieza, otra y otra... No se han aburrido, en fin... ¡Ah! No hay duda alguna; puede afirmarse rotundamente: la música debe formar parte muy importante en el bagaje de la moderna educación del niño. Y así como su educación intelectual va unida á su educación física como principio higiénico indispensable, tampoco debe relegarse al olvido lo que podríamos llamar la higiene del espíritu: la educación del alma por medio del arte de la música.

No nos hemos propuesto disertar sobre asunto tan interesante. Hubiera sido gran fortuna que escritores ilustres pusieran mano en este tema de tanta importancia, por tratarse de la niñez. Y al llegar á este punto, viniéndonos á la idea del gran Benavente, que con su espíritu de exquisito observador, al presenciar esta fiesta, nos hubiera regalado el producto de sus observaciones, siempre minuciosas, siempre tiernas y encantadoras cuando trata de los niños.

Pláceme merecer el Sr. Campos por su fecunda iniciativa proporcionando á los niños unas horas de instructivo recreo.

JOSE R. GOMIS

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

EL INDULTO DE SARABIA

A LOS ESTUDIANTES

La Comisión gestora del indulto para el compañero Sarabia, en vista de noticias de última hora, favorables por demás, y en evitación de que se den torcidas interpretaciones á nuestros procedimientos, juzgando como una ostentación de fuerzas, y mucho menos como coacción á los Poderes públicos, ha acordado por unanimidad suspender la manifestación escolar anunciada para hoy, á pesar de tener la autorización expresa del señor director general de Seguridad.

Con el objeto de dar cuenta á sus compañeros de sus gestiones y buena marcha del asunto, celebrarán esta tarde, á las cuatro, una reunión en San Carlos, á la que invitan desde estas columnas á todos los escolares madrileños, de todas las Facultades y escuelas. — Por la Comisión: el presidente, *Alfredo Medina y Corbalán*.

Importante. Esta Comisión hace constar que no son solamente la mayoría de los *estudiantes de Medicina* los que solicitan y anhelan la excarcelación del compañero preso (como algún diario ha insinuado), sino que son todos los estudiantes españoles, sin distinción de residencia ni Facultad, los que piden el indulto, pues en poder de esta Comisión se hallan firmas y adhesiones, valiosísimas y entusiastas muchas de ellas, de todos ellos y del Profesorado, sin que haya un solo establecimiento docente reacio á nuestros deseos. — *La Comisión*.

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí, Mogador y puertos de Canarias.

NOTAS DE ARTE

UNA MUCHACHA PINTORA

Femenino pincel ha sabido trasladar á la tabla el paisaje madrileño del Retiro. Diferentes rincones del bello parque pintó, hábil, Luisa Botet. Contemplando los pequeños cuadros acuden al alma sensaciones de sitios amigos. Son aquellos los álamos esbeltos y robustos, son aquellas las gallardas acacias, son aquellos los recortados ebonibus. En uno de los paisajes aparece un ciprés del parterre. Nosotros recordamos ese ciprés. En otro de los cuadros hay pintados varios bancos de madera, de esos bancos que tienen grabados en la tabla del respaldo nombres de mujer, en memoria de idillos que pasaron. Es el Retiro, y el Retiro en otoño—que es el tiempo en que está más hermoso—, el que ha hecho vivir en sus cuadros Luisa Botet. El Retiro mismo, con toda su luz maravillosa, la espléndida luz del sol de Madrid.

Estos paisajes son lo que más nos gusta de la labor de la joven pintora que expone en el Salón Iturriz. Porque ofrecen una visión sentimental, un poco melancólica, de lugares que vemos, que amamos; de lugares que deben ser motivos estéticos—y aun no lo son—de un arte local, madrileño, de una escuela nueva, de aquí. Igual quisiéramos que se crease una novela, una poesía, una literatura, en una palabra, puramente, castizamente madrileña. Y tenemos algunos cultivadores: Martínez Sierra, Ramírez Angel, Emilio Carrere... y pocos más.

De las obras de Luisa Botet merecen mención especial los estudios de la *Niña de las trenzas*—una nena encantadora—, la *Niña del gato*, los retratos de las Sras. Cristina y Paula de Gan, Margarita y Teresa Benito Torres, Pilar Maffei—todas muy gentiles y muy gentilmente retratadas por Luisa Botet—, señora de Coll, el padre de la pintora, Agustina y el pintor Grau. Son bellísimos los cuadros de la Granja de Barcelona. Uno de ellos presenta un estanque que es un acierto.

Los estudios de gitanos—*Baile gitano*, *¡Enjaulado*, *Gitanilla* y otros—son muy interesantes; también *Las rosas* y *los claveles* (que ha adquirido S. A. R. la Infanta doña Isabel), *En la plaza*, *En la iglesia*, *La rubia*, *La de los «bluets»* y *Lucha interna*, un cuadro grande, verdaderamente valiente y atrevido, que revela un esfuerzo y un deseo dignos de elogio, aunque en nuestro modesto juicio no sea el mejor de los cuadros de la notable pintora. Tal vez merezca este calificativo el titulado *Para los toros*, un interior incomparable, luminoso, acertado, lleno de vida, de realidad. Es un cuarto en la calle de San Pedro—bien madrileño, ¿verdad?—, ocupado por varias muchachas junciales y repleadas, modéstillas castizas, que se preparan para ir á los toros. No podemos ser nosotros más antitaurinos. El lector no ignora el odio cordial que profesamos á la maldita fiesta nacional. Pero ante la verdad, el prejuicio sectario emudece y aun es vencido. El caso es que técnicamente el cuadro este de la inspirada artista merece todas las alabanzas del crítico. El arrebol de las mejillas de las lindas manolas, sus mantones de Manila, sus mantillas de madroños, todos los detalles y el conjunto son de una exactitud, de una expresión, de una emoción insuperables, verdaderamente afortunados. Envidia uno al majo—al escolar ó al hortera, hablemos de hoy—que espera á esta chulona de mantón amarillo para acompañarla á la corrida. Y por un momento olvidamos las campañas de Eugenio Noel.

Luisa Botet es una muchacha, una jovencita. Lo que presenta al público en esta Exposición de sus obras es sólo una parte de su trabajo. Además, está en camino de hacer más y de hacerlo mejor. Si estudia, si no se cansa llegará á colocarse entre los mejores pintores. En el momento actual prueba vocación, buen gusto, conocimiento de la técnica. Bastante es. Deseamos que lo que hoy es una esperanza extraordinaria, sea mañana una cumplida realidad. Como jóvenes que somos, también á su progreso artístico será paralelo el de nuestro criterio. Esperemos en esta muchacha, por bien del arte español, y más especialmente del arte madrileño.

ALBERTO DE SEGOVIA

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A LHARDY

Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

Aceite para usos delicados

La antigua casa de Venancio Vázquez, hoy de Emilio González, establecida en la actualidad en la Carrera de San Jerónimo, 29, vende un aceite riquísimo, muy solicitado para condimentar manjares finos y delicados, que no debéis dejar de probar.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL RETABLO DE AGRELLANO»

Princesa.—Eduardo Marquina ha abandonado por una vez su lira de bronce (no ha sido esta la vez primera, pues puede recordarse *El Rey trovador*) para lanzarse á las regiones del ensueño. Ha sustituido sus recias visiones de Castilla con un poema puramente fantástico.

El pensamiento del dramaturgo ha cuidado principalmente en esta ocasión de mostrarnos aquel momento de nuestra historia patria en que el espíritu del Renacimiento, importado de Italia por nuestros guerreros y poetas, venía á flexibilizar nuestro arte, á endulzar nuestras sequedades y á iluminar con ráfagas de poesía las tinieblas de la superstición.

El instante histórico elegido por Eduardo Marquina no podía ser, en verdad, más frondoso, ni más interesante. Dentro de lo humano y corriente, pudo haber desenvuelto su mismo símbolo. Pero Marquina ha preferido, y nadie puede regatearle su derecho de preferirlo, lanzarse á lo fantástico y sobrenatural. No ha escrito un drama, sino un poema. *El retablo de Agrellano* es una leyenda en acción, donde se dan la mano y á veces se confunden lo soñado y lo real. La elección del personaje fundamental, por lo pronto, no puede dudarse que ha sido un acierto. ¿Dónde otra figura que pueda encarnar en sí misma tan juntamente como la del Diablo, el alma de brujería de la Edad Media y las bellas perversidades renacentistas? El Diablo es, pues, el héroe del nuevo drama de Marquina, como de tantos otros.

En los tiempos de Carlos V, la leyenda de la venta de un alma á Satanás por conseguir los bienes materiales del mundo, tocaba en su apogeo. La poética narración, con diversos nombres de personajes y multiplicidad de episodios, corría de boca en boca. El caso antiguo del monje Teófilo, el de Fray Gil de Santarem, el de San Cipriano y, en fin, el del Doctor Juan Fausto, que vino al cabo á eclipsarlos á todos, estaban cristalizando ya. Se acercaba el tiempo de que la leyenda de Fausto fuera inmortalizada por Marlowe y la de San Cipriano por Calderón. No habían de tardar en recogerla novelistas y poetas con mil diversas formas y en mil aspectos. De todas las bellas alegorías del pacto con el Diablo, que yo conozco, la más semejante á la de Marquina es, en el fondo, la versión que nos legó en su novela *El jardín engañoso* Doña María de Zayas y Sotomayor, aunque el argumento total y el ambiente general de la obra sean diferentes en absoluto. Se asemeja especialmente en la circunstancia de concluir el Diablo en un momento de bondad.

Ya hemos dicho que Marquina ha querido simbolizar la influencia del Renacimiento en nuestras costumbres supersticiosas. Para ello ha italianizado á Satanás, enviándole á Italia en un entreacto á procurarse los sellos de cierto cardenal romano, que habrán de darle mayor prestigio social para su fácil acceso adonde quiera. Junto al elemento de arte y evolución, está en *El retablo de Agrellano*, según queda dicho, el otro elemento de atraso y brujería, que también dió matiz y carácter á buena parte del reinado del César Carlos V, atestigüelo el célebre proceso de las brujas de Navarra, descrito detallada y muy pintorescamente por el obispo Sandoval en su gran libro histórico y que, sin duda, le ha servido ahora á nuestro poeta de antecedente y modelo para la Gaifera, la Escorpina, la Marisánche y demás embrujadas del poema que el público del teatro de la Princesa acaba de aplaudir.

Aunque la nueva producción del ilustre autor de *En Flandes se ha puesto el sol* peca, a mi juicio, de confusa y nebulosa, trataremos brevemente de extractarla.

Cordalia, forzada en un sendero montañés por el morisco Don Lope de Agrellano, que esterilizó los pechos de la hermosa con la punta de su cuchillo, no puede salvar la vida de su hija enferma. Ante el retablo de la iglesia de Agrellano, evoca en versos hermosísimos al Diablo para que venga en su ayuda. La figura de Satanás abandona su sitio, dejando el retablo un hueco; encarna en el cuerpo de un hombre y, ya con forma humana, acude al llamamiento de Cordalia. Mientras las llamas del incendio devoran y purifican el castillo de Don Lope, la joven última su contrato con el Genio del Mal. Satanás le ofrece una sortija protectora, pero á cambio de adquirir Cordalia el compromiso de entregársela a su vez el alma de su hija cuando él lo requiera. Tal es el bello prólogo, lo mejor de la obra, en mi parecer.

Después, el sueño de Cordalia (es decir, la leyenda) lo vemos en acción. Las brujas celebran, entre las ruinas donde se ocultan, su junta diabólica. A una evocación de Escorpina, aparece Satanás en persona, ya con los sellos del cardenal romano. Pero el temible personaje no viene solo: el joven capitán Don Félix de Agrellano le acompaña. Llega en busca de la hija de Cordalia para regalársela á D. Félix, que la adora. Ruegos é imprecaciones maternales son inútiles. El Genio del Mal impone su voluntad triunfadora. Al fin la virtud de la hija queda á salvo, gracias al sacrificio de Cordalia, que ofrece su propia persona al italiano (á Satanás) en holocausto y cediendo al amor pecador, que él anhela. Ambas figuras, la de Cordalia y la del Diablo-Hombre, se transforman con hermosa poesía por un momento, enaltecida ella por sentimientos de piedad, y él, por una ráfaga de amor humano.

Burlado D. Félix por el misterioso italiano, lucha con él en duelo. El combate es desigual. El Diablo desarma á su adversario. Más he aquí que de pronto, agobiado por sufrimientos de hombre, resuelve el vencedor morir ó dejarse matar. Don Félix se niega á herirle entonces, para corresponder á la ge-

nerosidad de su anterior victoria; pero el enemigo consigue exasperarle, y el Diablo-Hombre cae moribundo á tierra. Aparece el Arcángel del retablo, que le niega el perdón. Viene también Cordalia, misericordiosa, á rogar por él. En lindas estrofas, el Arcángel predice á Cordalia que morirá cuando se crea próxima á ser feliz, y augura al Genio del Mal que su espíritu pasará á otros hombres, diluido en el daño, en el remordimiento y en el dolor. Asistimos al cumplimiento de ambas profecías. Cordalia, mientras su hija se une en eterno lazo de conyugal ventura con su amado D. Félix, siente llegar la muerte. El espíritu del Diablo, transmigrado en el cuerpo de un viejo mendigo, asiste á confortarla en su agonía. El italiano ya no existe, como sabemos, y Satanás volvió oportunamente á ocupar su puesto en el retablo, con asombro de todos.

La obra es confusa, dispersa y lenta. Se salva por la poesía del conjunto y por la belleza de los versos. Algunos de éstos son esplendorosos y encierran brillantes imágenes. Hay fragmentos que pueden figurar entre lo mejor del poeta hasta el día: tales, la evocación de Cordalia al Diablo en el prólogo, y un monólogo del acto segundo, que le valió á Díaz de Mendoza ser aplaudidísimo.

La presentación escénica, portentosa. Trajes, decorado, caracterización, todo es de exquisita propiedad, según costumbre en el teatro de la Princesa. El lujo va unido siempre con el buen gusto en aquella casa.

De los intérpretes, sobresalieron María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, como era de esperar.

María fué la viva personificación del amor maternal y de la piedad humana. Tuvo conmovedores acentos de ternura y geniales manifestaciones de espanto y horror. Era, ya una hechicera, ya una santa, y siempre vivo símbolo del pensamiento del poeta. Dijo los versos magistralmente, y muchas veces el público subrayó con murmullos de admiración su trabajo.

Fernando Díaz de Mendoza, en su papel difícilísimo, supo ser á la vez el Diablo y el Hombre. Se mostró fascinador y elegantísimo, con todas las gallardías juveniles y todas las exquisiteces perversas.

María Ladrón de Guevara, encantadora, ingenua, dulcemente poética. Es una actriz que avanza con paso firme por su triunfal camino.

Muy bien Carmen Jiménez, Elena Salvador y la Srta. Ruiz Moragas. La Sra. Torres, magistral.

Al caer el telón después del prólogo, Marquina no accedió á presentarse en escena; pero el público le desquitó de ello obligándole á salir al escenario dos ó tres veces al final de cada uno de los actos restantes.

El retablo de Agrellano, en resumen, es una creación poética estimabilísima; pero quizá, entre las producciones de Marquina, la que menos responde á su temperamento. Aun así, por la belleza de los versos, por la soberbia interpretación de María y Fernando y por el insuperable aparato escénico, puede suponerse fundadamente que todo Madrid desfilará estos días por el teatro de la Princesa.

Zacconi aplaudió la obra desde un palco.

CARAMANCHEL

«A LA ORILLICA DEL EBRO»

Lara.—No sé si por aislamiento de los catalanes, por desidia nuestra ó por una tradicional y lamentable falta de compenetración intelectual entre Cataluña y Castilla, no conocemos el Teatro catalán tan profunda y minuciosamente como debiéramos, y por mi parte, como yo desearía. Aparte de *Pitágoras* y de Guimerá, apenas si llegó á nosotros durante muchos años la vaga noticia de alguna comedia suelta de Arnau, de Roca y Roca ó de Alberto Llanas. Del gran costumbrista Emilio Vilanova yo solamente conozco dos admirables sainetes: *La boda de Cirilo* y *¿Quién compra fresas?* Enrique Borrás, en su primera excursión á Madrid, nos dió ocasión de internarnos por los dramas y comedias de Iglesias, Rusiñol y Crehuet. Ahora mismo en la escena catalana viene produciéndose un nuevo resurgimiento florido, al cual han contribuido principalmente Adrián Gual, Ambrosio Carrión, Avelino Artis, Julio Vallmitjana y algún otro. Una importante revista barcelonesa, el *Teatre Catalá*, en sus números habituales y en sus ediciones dramáticas complementarias, nos permite ya ponernos al tanto de este movimiento, que tanto puede influir en la evolución general de la dramaturgia española.

Pero nuestras informaciones acerca del Teatro catalán son imperfectas todavía. Yo confieso ruborosamente que del insigne dibujante Apelles Mestres no había leído jamás ninguna producción escénica, á pesar de constarme por referencias autorizadas que ha estrenado algunas obras muy poéticas y de muy buen gusto. No quiero, pues, dejar de significarle mi gratitud á Pablo Paredella por haber traducido ó adaptado el juguete *A la orillica del Ebro*, que ayer tarde oí en Lara con singular encanto. Es obra de novedad, de ingenio y de emoción. Tal vez fué innecesario haber interrumpido un momento este cuadro pintoresco de alegría y ternura con una nota sombría y lúgubre. La muerte imprevista y brusca de un niño cruza por la escena como una ráfaga de tristeza. Quizá no haría falta. Desentona del conjunto, que es jovial, divertido, amensísimo.

En la interpretación sobresalió el actor señor Isbert. La Srta. Seco, en su breve papel, estuvo también muy acertada.

El público aplaudió largamente, y de no haberse encontrado ausentes de Madrid el autor y el adaptador, hubieran salido muchas veces á escena.

GACETILLAS

Español.—El próximo lunes 17, por la noche, se pondrá en escena en este teatro la admirable comedia del insigne Benavente...

Todavía se recuerda el triunfo alcanzado en ella cuando su estreno por Nieves Suárez y Pepe Santiago, los dos geniales artistas.

El reparto lo completa en esta ocasión María Palou, Lola Velázquez, Amalia Sánchez-Arriño y Rafael Calvo.

El domingo, tarde y noche, últimas representaciones, por ahora, de Los Galeotes, gran éxito de esta compañía.

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el aplaudido juguete cómico en tres actos El premio Nobel, por la compañía española.

Por la noche, séptima representación de la compañía de Zaccani, se estrenará la comedia brillante El diácono.

El lunes, cuarto de moda, El premio Nobel por la compañía española.

El martes celebra su beneficio el eminente trágico Ermete Zaccani con el hermoso drama La muerte civil.

El sábado próximo se verificará el estreno de la comedia en tres actos, escrita en francés por M. Bernstein, traducción española de Salvador Aragón, El secreto.

Esta obra ha sido uno de los mayores éxitos de París, y está representándose sin interrupción desde la noche de su estreno.

Princesa.—El domingo, a las cinco de la tarde, se verificará la tercera representación del drama religioso fantástico, en un prólogo y tres actos, dividido el tercero en dos cuadros, en verso, original de Eduardo Marquina, titulado El retablo de Agrellano, que tan extraordinario éxito ha obtenido.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, cuarta representación de El retablo de Agrellano.

El lunes, primera función popular, El retablo de Agrellano.

Zarzuela.—Con la popular zarzuela del inolvidable maestro Caballero El dúo de la Africana, debutó anoche el novel tenor Miguel Messó, que comienza bajo los mejores auspicios su carrera.

Miguel Messó tiene una extensa y bien timbrada voz, que maneja con gran maestría. Su éxito de ayer permite augurar al nuevo artista triunfos muy brillantes.

El dúo de la Africana proporcionó igualmente a la señorita Laguardia, que hizo gala de su bonita voz, señorita Zufoli, señora Cortés y al Sr. Beut, muchos aplausos.

El domingo se darán las siguientes funciones: a las cuatro, en sección doble, La cocina y La costa azul, gran éxito personal de Casimiro Ortas (hijo); a las seis, en sección doble, última representación de la bellísima opereta de Lehar, Eva. Por la noche, a las nueve y tres cuartos, El húsar de la guardia; a las once La cocina y a las once y tres cuartos, en sección sencilla, como las anteriores, La costa azul.

Apolo.—El domingo se representarán en las secciones de tarde y noche las siguientes obras de gran éxito:

Por la tarde: a las cuatro, en sección doble, Tenorio musical y La catedral, y a las seis y cuarto, también doble, El día de Reyes y El chico del café.

Por la noche: a las nueve y cuarto y once y tres cuartos, La catedral, y a las diez y media, El chico del café, las tres sencillas.

El lunes, en la tercera sección, a las diez en punto de la noche, se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en cinco cuadros, original de Antonio López Monís, música del maestro José Serrano, titulada ¡Si yo fuera Rey!

Dicho día, en la cuarta sección, a las once y tres cuartos, se verificará el beneficio de los Sres. Larra y Fernández de la Puente y maestros Jiménez y Foglietti, autores del apropósito de gran éxito La catedral, con la 102 representación de dicha obra.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las aplaudidísimas obras siguientes:

La última película (reformada), a las cuatro de la tarde; ¡Eche usted señoras!, a las cinco, y la nueva comedia, con música, en dos actos, estrenada el pasado miércoles, titulada La gentusa, a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche.

Las dos primeras secciones son sencillas y las dos últimas, dobles.

Todas las noches, a las diez y media, la obra de gran éxito La gentusa, dos actos, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Infanta Isabel.—De enhorabuena está el lindo teatro de la calle del Barquillo.

Al estreno de la comedia Gente distinguida, que con tanto aplauso viene representándose, ha seguido el de Don Juan de Carrilana, que el jueves último obtuvo un éxito clamoroso y de una importancia decisiva, no sólo por su autor, el distinguido literato D. Jacinto Grau, sino para la Empresa, que cuenta por llenos las representaciones.

Romea.—Ha debutado con éxito extraordinario la escultural y hermosa artista Saphoré Ly, en su número de danzas orientales. El público premió con grandes aplausos su artístico trabajo y admiró la belleza de la notable danzarina.

También han debutado con buen éxito la gentil pareja de bailes Amalita Escacena y Murcianita, y los Ler-Ar, en su notable número de bailes.

El domingo empezarán las secciones a las cuatro y cuarto. En la de las siete de la tarde, diez y cuarto y once y media de la noche, tomará parte el notabilísimo artista Rafael Arcos.

Benavente.—El domingo, siguiendo la tradición de las campañas de invierno, inaugurará este lindo teatro sus tres secciones de los días festivos por la tarde, empezando la primera a las tres y media, la segunda a las cinco y la tercera a las seis y media, todas con un programa selecto y notabilísimo, en

el que figurará la preciosa cinta «La última víctima», que se estrena ese día.

El lunes se verificará el de la sensacional y renombrada película «Las grandes cacerías en África», que es un éxito colosal de la casa productora, y una de las más sorprendentes películas que se han hecho en este género.

EN UNA COCHERA

Muerto por una coz

Esta mañana se trasladó el Juzgado de guardia a la calle de Silva, núm. 38, cuartos, con objeto de proceder al levantamiento del cadáver de Pedro Gallegos, de cuarenta y cuatro años, y de oficio carretero.

Este individuo, que era dependiente de dicho establecimiento, se entretenía esta mañana a las diez y media en preparar las caballerías para engancharlas y salir a la calle.

Cuando el pobre carretero se hallaba retirando en las cuadras la paja vieja para sustituirla por otra nueva, uno de los mulos le asestó una tremenda coz en el pecho, derribándole violentamente.

Otros compañeros se acercaron en su auxilio, le reconocieron y trataron de reanimarle, pero, en vista de que el paciente no recobraba el sentido, se apresuraron a llamar al médico de guardia de la Casa de Socorro de la Universidad, quien, en cuanto lo examinó, hizo presente que eran inútiles sus servicios, porque Pedro Gallegos era cadáver.

Según la certificación facultativa había recibido el golpe de la coz en la región precordial, siendo casi instantánea la muerte.

El juez de guardia dispuso que el cadáver fuera trasladado al Depósito judicial, como complemento de las diligencias instruidas en el lugar de la desgracia.

Banquete a Casero y a Blanco Soria

Antonio Casero, el popular poeta madrileño, y Luis Blanco Soria, el batallador periodista director de España Nueva, han triunfado en las últimas elecciones y han sido proclamados concejales.

Numerosos periodistas, escritores y amigos de uno y otro concejal han pensado festejarlos, sin que el acto tenga carácter político, puesto que Casero es monárquico convencido y Blanco Soria revolucionario por temperamento, y al efecto se reunieron mañana domingo, a la una de la tarde, en el café Nacional, para celebrar con un almuerzo íntimo el triunfo de tan buenos compañeros.

El precio del cubierto es de cinco pesetas.

El chocolate "Agustinos"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídense en ultramarinos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, Dia 15. Lists various bond values and market data.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Aliantes, Francos, Libras. Lists market closing data for Barcelona.

Bolsín de la mañana

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Francos. Lists morning market data.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras. Lists market closing data for Bilbao.

DIPUTACION PROVINCIAL

Empieza la sesión a las once y media de esta mañana bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Queda aprobada el acta de la anterior. Se justifica haber sido nombrados maestros interinos de la Escuela graduada del Hospicio, con el sueldo anual de quinientas pesetas, D. Luis Raimundo Porras, D. Eduardo Bustamantes y D. Juan Angel Sevilla.

Quedan aprobados los gastos ocasionados con motivo del viaje a esta corte del presidente de la República francesa, con el voto en contra de los Sres. Largo Caballero y Heredia; no porque las cuentas presentadas no fuesen transparentes, sino porque no podían estar conformes con gastos de ninguna clase por tal concepto.

Se da cuenta del presupuesto presentado por los arquitectos provinciales referente a los gastos que ha de ocasionar el traslado de la Diputación al edificio del Gobierno civil, cuyo presupuesto asciende a 24.000 pesetas.

Acto seguido se acordó estudiar detenidamente el asunto para ver si hay modo de hacer alguna rebaja en la cantidad presupuesta.

Se presentan sobre la Mesa los datos relativos a la elección del diputado electo D. Lázaro Martín Pindado pedidos por la Diputación provincial al gobernador civil de Madrid.

Se suspende la sesión por quince minutos, y reanuda léese el dictamen de la Comisión permanente de actas, en el que se propone sea proclamado diputado provincial D. Lázaro Martín Pindado.

El Sr. Soria, en representación del señor Martín Pindado, hace uso de la palabra, y afirma que en la próxima sesión asistirá el nuevo diputado.

El Sr. Largo Caballero se lamenta de que el Sr. Martín Pindado no haya venido hoy a la sesión, como es costumbre en casos análogos.

Dice que se alegrará que cuanto antes tome asiento el Sr. Martín Pindado, y entonces tendrá el gusto de debatir con él y aclarar ciertos extremos.

Son aprobados varios dictámenes de las Comisiones de Fomento, Personal y Beneficencia, haciendo uso de la palabra los señores Largo Caballero, De Carlos, Senra, Aguilár, Soria, Freire y Pérez Magnín.

Entáblase animado debate entre los señores Aguilar y Largo Caballero al tratar de asuntos relacionados con la Comisión de personal, respecto a nombramientos de inspectores para el Hospicio, por insistir el señor Largo Caballero que eran ilegales.

El Sr. Aguilar sostiene que dichos nombramientos son con carácter interino, cuyos nombramientos se imponen para el buen orden del establecimiento.

También dice dicho diputado provincial que en breve presentará a la Diputación la Memoria que está le encargó relacionada con el Hospicio.

El Sr. Mendaro y del Alcázar se adhieren a lo dicho por el Sr. Largo Caballero, extendiéndose en varias consideraciones pertinentes al caso, afirmando, como el Sr. Largo Caballero, que tales nombramientos, aun cuando en concepto de interinos, hallábanse en contra de lo acordado por la Diputación.

Tercia en el debate el Sr. De Carlos en el sentido expuesto por los Sres. Largo Caballero y Mendaro.

El presidente, Sr. Díaz Agero, propone que la Diputación podía acordar les fueran abonados sus haberes a los inspectores interinos, cesando inmediatamente en sus cargos.

El Sr. Aguilar insiste en que los nombramientos eran absolutamente legales, toda vez que en el reglamento así se establece, insistiendo en que hallase conforme con que se les abonase los haberes a los inspectores nombrados; pero no conforme en que cesasen en su interinidad.

Seguidamente hace uso de la palabra el Sr. Castelló, aludido por varios representantes de la provincia para que tercié en el debate, y dice que el Sr. Aguilar hizo los nombramientos con arreglo a las necesidades apremiantes que en dicho Centro existen, extendiéndose en amplias consideraciones referentes a los abusos que se habían registrado en dicho Centro, en donde imperaba una especie de cabos de vara para castigo de los asilados.

El discurso del Sr. Castelló es escuchado con profunda atención.

Dice que si el Sr. Aguilar había hecho los mencionados nombramientos, habla que creer en la necesidad de los mismos.

Después de larga discusión se acuerda sean abonados sus haberes a los inspectores interinos nombrados y cesen en sus cargos.

El acuerdo fue tomado con el voto en contra del Sr. Aguilar.

Terminada la orden del día, se entró en la hora de ruegos y preguntas, haciendo uso de la palabra los Sres. Largo Caballero, Soria, Senra, Rich y Aguilar.

La sesión duró tres horas. La próxima se celebrará el sábado inmediato.

EN EL TEATRO NUEVO

Un estreno.—Un escándalo.—«Bombita», ovacionado.—«La Chelito» llora.

Ayer se verificó en el teatro Nuevo el estreno de una picecita, escrita expresamente para la bella Chelito por unos aplaudidos autores.

La sala del teatro estaba llena totalmente de público. Antes del estreno algunas artistas cantaron y bailaron un poco, haciendo las delicias del público.

Al terminar uno de estos números apareció en el patio de butacas, acompañado de un amigo, el popular ex matador de toros Ricardo Torres (Bombita), que ocupó una butaca de la primera fila.

El público le ovacionó, y Ricardo tuvo que

corresponder a los aplausos saludando varias veces.

De pronto se oyeron voces, y vimos a varios guardias desalojar parte de la entrada general.

Parte del público, al ver que los espectadores de las entradas baratas salían de la sala, creyó que había fuego en el teatro y se precipitó a las puertas de salida.

En seguida se supo que la causa de esta pequeña alarma fue que un agente, enterado de que se habían vendido más entradas de pase que las que se deben vender, entró en el teatro con varios guardias, y ya empezada la función, se dedicó a echar de la sala a cuantos espectadores le vino en gana.

A nosotros nos parece admirable que las autoridades tomen medidas energicas contra las Empresas que no cumplan el Reglamento de espectáculos; pero censuramos el modo de proceder del agente, que anoche pudo ser causa de que en el teatro Nuevo se armase un escándalo fenomenal.

¿Cuanto mejor hubiera sido denunciar a la Empresa, si es que ésta habla vendido más localidades de las debidas, y guardar con el público las consideraciones que éste se merece!

La representación estuvo con este motivo interrumpida un gran rato, mientras muchos espectadores, con sobrada razón, protestaban a gritos de que después de haber pagado el billete se les echase a la calle.

Por fin los ánimos se calmaron, y se reanudó la representación.

Mientras esto ocurría, la bellísima Chelito lloraba, desesperada, en su camerino, y con lágrimas en sus bellos ojos salió a escena.

La obrita gustó mucho, y las artistas que en ella trabajaron escucharon nutridos aplausos, especialmente La Chelito, que demostró que, además de cupletista, es una buena tiple.

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia 78

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos. El Tribunal del segundo ejercicio de oposición (Legislación), ha reanudado los exámenes de la primera vuelta.

Ha sido aprobado el opositor número 405, D. Juan Dorca Rosa, con 20 puntos en el ejercicio escrito y 35 en el oral.

Subastas de conducciones. Han sido anunciadas las siguientes conducciones del correo:

Conducción de Beznar a Albuñol, sirviendo a Tablate, Lanjarón, Orgiva, Rubite, Polopos y Sorvilán, en carruaje de cuatro ruedas ó en automóvil, con recorrido de 67 kilómetros en nueve horas y treinta minutos, al tipo de 11.000 pesetas anuales.

Admisión de pliegos en Granada, Orgiva y Albuñol hasta las cinco de la tarde del día 1.º de diciembre; subasta en Granada el día 6, a las once.

Conducción de Priego (Cuenca) a Sacedón (Guadalajara), a caballo ó en carruaje, sirviendo a Albendea, Valdeolivas, Alcoer y Córcoles, con recorrido de 42,500 kilómetros en siete horas, al tipo de 2.738 pesetas anuales.

Admisión de pliegos en Cuenca, Guadalajara, Priego y Sacedón, hasta el día 7 de diciembre, a las cinco de la tarde; subasta el día 12, a las once.

Conducción de Sariñena a su estación, en carruaje de cuatro ruedas, al tipo de 75 pesetas anuales.

Se admiten pliegos en Huesca y Sariñena hasta el día 10 de diciembre, a las cinco de la tarde, y la subasta se celebrará en Huesca el día 15, a las once.

Conducción de Trujillo a Logrosán, en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, sirviendo a Herguilla, Conquista y Zorita, con recorrido de 47 kilómetros en ocho horas y treinta minutos, al tipo de 5.000 pesetas anuales.

Admisión de pliegos en Cáceres, Zorita, Trujillo y Logrosán, hasta las cinco de la tarde del día 15 de diciembre; subasta en Cáceres el día 20, a las once.

Conducción de Guareña a su estación, en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, en 600 pesetas.

Admisión de pliegos en Badajoz hasta el día 17 de diciembre, a las cinco de la tarde; subasta el 22, a las once.

Conducciones adjudicadas.

Con fecha 14 de noviembre han sido adjudicadas las siguientes conducciones del correo:

De Soria a Yanguas, a D. L. Bartolomé, en 7.000 pesetas anuales.

De Ciudad Rodrigo (Salamanca) a Gata (Cáceres), a D. M. Hernández, en 2.580 pesetas anuales.

Locales para estafetas. Por la Dirección general han sido aceptadas las proposiciones de arriendo de locales destinados a estafetas de Correos, en las siguientes poblaciones:

Villacarrillo (Jaén), Piedrahita (Avila), Cervera del Río Pisuerga (Palencia), Rute (Córdoba), Vega de Ribado (Oviedo), Canfranc (Huesca), Sequeros (Salamanca), Hervás (Cáceres), Morella (Castellón), Almagro (Ciudad Real), Villacarrido (Santander) y Novelda (Alicante).

De real orden han sido aprobadas las proposiciones de arriendo para las estafetas de Muros (Alicante), Mora (Toledo), Borjas Blancas (Lérida), Carlet (Valencia), Puigcerdá (Gerona), Baena (Córdoba) y Laguardia (Alava).

CORSETS GUILLEN LA ULTIMA MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas. Concedióse al médico primero D. Emilio Alonso García Sierra la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, por una obra de que es autor.

Idem al oficial del mismo Cuerpo y empleo D. Martín Juarros Ortega, por el expresado concepto.

Medicamentos. Se modifica el art. 25 del reglamento para la venta de medicamentos para las farmacias militares.

Ayudantes. Cesa de ayudante de campo del general sub-inspector de las tropas de la cuarta región el capitán de Caballería D. Luis Morales.

Le sustituye a este capitán en el referido destino el oficial del mismo empleo y Arma D. Bianor Sánchez Mesas.

Licencia matrimonial. Concedése real licencia para poder contraer matrimonio al capitán de Infantería (escala de reserva) D. Saturio Melgosa y Pérez.

Licencia. Se concedió un mes de licencia para Francia y Suiza al capitán de Artillería D. Eduardo Chao y Sedano.

Fallecimiento. En Barcelona ha fallecido el capellán segundo D. Pedro Pérez Ansó.

ASUNTOS DE MARINA

Mandos. Nombróse comandante del cañonero «Recaide» al capitán de fragata D. Antonio de Goñi.

Idem comandante del cañonero «Vasco Núñez de Balboa» al capitán de corbeta don Joaquín Montagut.

Idem del «Hernán Cortés» al capitán de corbeta D. Diego Carrillo.

Prórroga. Se concedió prórroga de licencia al capitán de Infantería de Marina D. José de la Guardia.

Maquinistas. Dispónese pasen a Ferrol el primer maquinista D. Juan Silva Mejías, el segundo D. Pedro Arévalo Santamaría y los terceros D. Enrique Castro y D. Antonio Bouza, para que practiquen la montura de motores de turbinas de vapor.

Licencias. Concedióse licencia al primer maquinista D. Antonio Mompel.

Idem al primer obrero torpedista don Lázaro Castillo.

Ayudante de Marina. Fué nombrado ayudante de la Comandancia de Marina de Cartagena el teniente de navío D. Domingo Caravaca.

Destinos de embarco. Embarca en la escuadra el teniente de navío D. Francisco Benavente.

Destino al ministerio. Fué destinado al segundo Negociado de campaña del Estado Mayor Central el capitán de corbeta D. Salvador Carvia.

A la Secretaría particular. Se destinó a la Secretaría particular del señor ministro el capitán de corbeta don Francisco Javier de Salas.

Contramaestre de puerto. Destinóse a la provincia marítima de Vigo al segundo contramaestre de puerto D. Baltasar Polo, y a la de Villagarcía al de igual clase D. Antonio Piñero.

A la Comisión inspectora. Asignóse a la Comisión inspectora de Ferrol a los tenientes de navío D. Federico Aznar y D. Angel Suances, y al alférez de navío D. Manuel Nieto.

Segundo comandante. Destinóse como segundo comandante del crucero «Cataluña» al capitán de fragata don Manuel Calderón.

Destino de apostadero. Se nombró segundo jefe interino del Estado Mayor del apostadero de Cádiz al capitán de corbeta D. Adolfo Calandria.

Jefe de Negociado. Nombróse jefe del cuarto Negociado de la segunda Sección (Personal) del Estado Mayor Central, al capitán de fragata D. Juan A. de Ibarreta.

Vuelta a activo. Se concedió la vuelta al servicio activo al capitán de corbeta D. Mario Ortiz.

Medalla de Africa. Concedióse la medalla de Africa al capitán de corbeta D. Juan L. de María y García.

Idem al jefe de igual empleo D. José Asencio.

Maquinista mayor. Asignóse a la Comisión inspectora al maquinista mayor de segunda D. Enrique Rivas.

Contramaestre. Se asignó a la Sección de Ferrol al segundo contramaestre D. José Elvira.

Destino. Embarca en el acorazado «España» el primer maquinista D. Saturnino Uriarte.

Escala de tierra. Concedióse el pase a la escala de tierra al capitán de corbeta D. Rafael Párraga.

Supernumerarios. Se concede el pase a la situación de supernumerario a los capitanes de corbeta D. Mateo García de los Reyes y D. Luis Cervera.

Obras de texto. Declaróse de texto en la Escuela Naval Militar la obra «Organización de la Marina militar de España», de la cual es autor el contador de navío de primera D. Gabriel Maurente.

También se declaró obra de texto, en la Escuela de maquinistas, la titulada «Turbinas marinas», de la que son autores el maquinista mayor D. Victoriano Vallino y el teniente de navío D. Jesús Cornejo. Esta obra servirá de texto a la vez en la Escuela Naval Militar.

Profesor. Fué nombrado profesor de electricidad de la Escuela de Aplicación el capitán de corbeta D. Angel Ruiz de Rebolledo.

EN EL BANCO DE ESPAÑA REUNION DE LOS PROPIETARIOS

En el salón de Juntas del Banco de España se ha celebrado ayer tarde, con enorme concurrencia, que llenaba por completo el local, la reunión convocada por la Cámara de la Propiedad, para protestar contra el impuesto municipal del 1 por 100 sobre el producto bruto de las fincas, cuya exacción se realizó bajo el concepto de Impuesto del Alcantarillado.

Presidió el Sr. García Molinas, a quienes acompañaban los señores conde de Peñalver, Combarín España y Ramírez Tomé.

El Sr. García Molinas justificó la ausencia del presidente de la Asociación de Propietarios, señor duque de Tovar, que se encuentra enfermo.

Se duele de la gestión del Ayuntamiento, recargando continuamente la propiedad urbana. Se da lectura de una proposición de don Manuel de Justo, en que se propone se liquide el impuesto sobre el líquido imponible y no sobre el producto bruto; que no se cobren los recibos a domicilio, para abolir de este modo el premio de cobranza, y que se marque una fecha fija para la recaudación.

El Sr. Gálvez Holguín cree que la proposición citada significa la aprobación tácita del gravamen.

Se duele de la actitud del Sr. Alba, que con la publicación de su última real orden ha puesto a su sucesor en situación difícil.

Cree que los propietarios no deben pagar este impuesto. De pagarlo, deben denunciar ante el Juzgado la exacción por antilegal.

El conde de Peñalver aconsejó a los propietarios que se sitúen siempre dentro de la ley, pero sacudiendo virilmente el yugo que Estado y Municipios imponen sobre el contribuyente.

La propiedad de Madrid ya no puede soportar más cargas. Además, la situación de dicha propiedad es insostenible, porque hay un número considerable de pisos desahucados, a pesar de la Gran Vía.

Incidentalmente se ocupa de los automóviles, sobre los que pesan tributos extraordinarios, a pesar de lo cual las calles están intranquilas.

Puede decirse que el conde de Casa Segovia es uno de los españoles que más han leído y que más han viajado, y es tal su afición al estudio que una parte de su biblioteca, formada por muchos miles de tomos, ha ido con él a América y de América ha vuelto enriquecida con valiosos ejemplares.

Su labor en la Unión Iberoamericana no podrá olvidarse fácilmente. La extraordinaria competencia del conde de Casa Segovia en estas cuestiones, y su trabajo constante y fervoroso, han sido base de muchas iniciativas, que han servido para estrechar las relaciones entre España y los países americanos.

Aunque es difícil predecir cuál será la labor de un hombre en lides políticas, sobre todo tratándose de una política como la de Canarias, desde luego puede decirse que de la designación del conde de Casa Segovia para ese importante cargo ha sido un acierto del Gobierno.

Ha conferenciado el conde de Casa Segovia con los representantes actuales de Canarias y con los que se asegura que serán sus futuros representantes, y a estas horas tiene sobrados elementos de juicio para conocer aquella política, para descartar de ella superficiales estridencias con que alguna vez suele interesarse a la opinión, y para implantar un régimen de seriedad y de paz, necesario a los intereses canarios.

En el partido conservador de Tenerife, uno de los más fuertes y disciplinados de España, que durante cuatro años, a pesar de todas las persecuciones y de toda la ruda oposición que ha sufrido, ha logrado mantenerse firme y compacto, encontrará el nuevo gobernador grandes elementos para su obra, como en Las Palmas, La Palma y las demás islas hallará también grandes masas de opinión dispuestas a secundarle, para bien de Canarias y honor de España.

Con el nuevo gobernador va a Canarias su distinguida hija, la notable escritora Gertrudis Segovia, que como cuentista y poeta de gran inspiración, ha sido consagrada justamente por la crítica.

En el agasajo de ayer, diputados y senadores testimoniaron al conde de Casa Segovia la satisfacción con que ha sido acogido su nombramiento por todos los isleños.

Las reformas convenientes para la propiedad. Quinto. Que para el caso de que fracasasen todos los intentos, se haga saber al inquilinato, cuando las circunstancias obliguen al propietario a subir los precios de las habitaciones, por medio de una liquidación puesta en los recibos, las cantidades que se han de satisfacer por el verdadero importe del alquiler y las que correspondan a contribuciones, impuestos, décimas, recargos y demás exacciones generales y municipales.

Firmaron la proposición los Sres. Romero, conde de Peñalver y Albiñana. El acto terminó a las seis de la tarde.

Exposición Navas

Antes de que den comienzo los acostumbrados conciertos en el precioso Salón de la Casa Navas, Fuencarral, 20 dupdo., puede el público admirar la diversidad de preciosos modelos de Pianos y Autopianistas en estilos diferentes y ricas maderas americanas, con que están construidas las marcas mejores del mundo, como son las de Rönisch, Cecilian, Phonola, Uniola, Dea, Pianellas Eléctricas, y de los pianos Pleyel, Cusó, Robert Maurell, etc., que se exhiben en tan acreditada Casa, primera de España.

El gobernador de Canarias

Los diputados y senadores por Canarias han obsequiado con un banquete en Lhardy al nuevo gobernador civil de la provincia de Canarias, señor conde de Casa Segovia, que dentro de muy pocos días marchará a encargarse de aquel importante Gobierno.

El conde de Casa Segovia es personalidad suficientemente conocida para que sea preciso encomiar sus grandes méritos.

Hombre de una vasta cultura, adquirida no sólo en los libros, sino en sus frecuentes y dilatadas estancias en el Extranjero; gran patriota, conservador de abstracción, persona de rectitud y de honorabilidad intachables, una a todas esas cualidades le da ser un espíritu severo y reflexivo, una preclara inteligencia y un temperamento que sabe dominar toda pasión en los momentos más difíciles.

Entre los decretos sometidos a la firma regia por el señor ministro de Instrucción pública, figura el nombramiento de inspector general de Enseñanza y Bellas Artes a favor del diputado D. Pedro Poggio y Alvarez.

Esta designación no representa sólo un premio a la consecuencia política del elegido, que durante muchos años, en el Poder y en la oposición, ha traído a las Cortes su acta de diputado conservador por el distrito de Santa Cruz de la Palma, donde es estimado como hijo predilecto por los muchos beneficios que para aquel hermoso rincón del archipiélago ha conseguido, sino que constituye además un verdadero acierto.

El Sr. Poggio es una autoridad en la materia, pues ha consagrado buena parte de su vida y de su posición independiente al estudio de nuestras joyas de arte, de nuestra vida artística, y en el cargo que se le ha confiado tendrá de seguro iniciativas provechosas para la cultura nacional.

Muy sinceramente felicitamos al distinguido amigo por la justa distinción con que el Gobierno ha premiado sus méritos.

El teniente alcalde de Buenavista D. Luis Mesonero Romanos ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

En la Exposición internacional de Arquitectura que se celebra actualmente en Leipzig (Alemania) le ha sido conferido a nuestro amigo el popular librero D. Miguel Parera diploma de honor por la presentación de las obras arquitectónicas de Puig y Cadafalch, y por su revista «Materiales y Documentos de Arte Español». Felicitamos cordialmente a los amigos Sres. Parera y Puig.

Telegrafía el gobernador de Valencia haber hecho entrega al consul de Panamá en aquella capital de 1.489 pesetas, importe de la suscripción hecha por los Ayuntamientos de dicha provincia con destino a honrar la memoria de Vasco Núñez de Balboa en el Panamá.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta tarde que el conflicto de Riotinto presentaba hoy un aspecto más tranquilizador que anoche, estando pendiente la solución de un mitin que se iba a celebrar hoy y de una gestión del gobernador cerca del director de la Compañía.

Se lamentó el ministro de que unos cuantos agitadores soplen los rescollos para reproducir la agitación en sentido revolucionario.

El Gobierno, cuando se trata de un conflicto social derivado de la lucha del capital y el trabajo, tiene que mantener una conducta muy distinta que cuando se convierte aquél en revolucionario.

Son, pues, dos cosas muy distintas, que el ministro hizo resaltar muy marcadamente, para afirmar que también serían dos las conductas que seguiría el Gobierno frente a aquéllas.

Terminó diciendo el Sr. Sánchez Guerra que eran las corrientes tan favorables a la solución del conflicto, que de no haberles faltado la luz eléctrica anteanoche en la Casa del Pueblo, la huelga estaría ya resuelta.

COMPANIA COLONIAL Tapiocas, tés, cafés, insustituibles por su calidad. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

ALCANCE POLITICO Le ha sido admitida la dimisión del cargo de inspector de la Delegación regia de Pósitos a D. Lorenzo Moncada.

El gobernador civil de Valladolid dirigió anoche al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama: «VALLADOLID, 14. Pongo en conocimiento de V. E. que presidente Juventud conservadora y Comisión de jóvenes conservadores han venido a este Gobierno a expresar su adhesión y protestando contra el telegrama que a V. E. dirigió Juventud maurista conservadora.»

El ministro de la Gobernación firmó anoche los nombramientos de alcalde siguientes: Zaragoza, D. Mariano Calvo. Málaga, D. Luis Encina Candevat.

Entre los decretos sometidos a la firma regia por el señor ministro de Instrucción pública, figura el nombramiento de inspector general de Enseñanza y Bellas Artes a favor del diputado D. Pedro Poggio y Alvarez.

Esta designación no representa sólo un premio a la consecuencia política del elegido, que durante muchos años, en el Poder y en la oposición, ha traído a las Cortes su acta de diputado conservador por el distrito de Santa Cruz de la Palma, donde es estimado como hijo predilecto por los muchos beneficios que para aquel hermoso rincón del archipiélago ha conseguido, sino que constituye además un verdadero acierto.

El Sr. Poggio es una autoridad en la materia, pues ha consagrado buena parte de su vida y de su posición independiente al estudio de nuestras joyas de arte, de nuestra vida artística, y en el cargo que se le ha confiado tendrá de seguro iniciativas provechosas para la cultura nacional.

Muy sinceramente felicitamos al distinguido amigo por la justa distinción con que el Gobierno ha premiado sus méritos.

El teniente alcalde de Buenavista D. Luis Mesonero Romanos ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

En la Exposición internacional de Arquitectura que se celebra actualmente en Leipzig (Alemania) le ha sido conferido a nuestro amigo el popular librero D. Miguel Parera diploma de honor por la presentación de las obras arquitectónicas de Puig y Cadafalch, y por su revista «Materiales y Documentos de Arte Español». Felicitamos cordialmente a los amigos Sres. Parera y Puig.

Telegrafía el gobernador de Valencia haber hecho entrega al consul de Panamá en aquella capital de 1.489 pesetas, importe de la suscripción hecha por los Ayuntamientos de dicha provincia con destino a honrar la memoria de Vasco Núñez de Balboa en el Panamá.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta tarde que el conflicto de Riotinto presentaba hoy un aspecto más tranquilizador que anoche, estando pendiente la solución de un mitin que se iba a celebrar hoy y de una gestión del gobernador cerca del director de la Compañía.

Se lamentó el ministro de que unos cuantos agitadores soplen los rescollos para reproducir la agitación en sentido revolucionario.

El Gobierno, cuando se trata de un conflicto social derivado de la lucha del capital y el trabajo, tiene que mantener una conducta muy distinta que cuando se convierte aquél en revolucionario.

Son, pues, dos cosas muy distintas, que el ministro hizo resaltar muy marcadamente, para afirmar que también serían dos las conductas que seguiría el Gobierno frente a aquéllas.

Terminó diciendo el Sr. Sánchez Guerra que eran las corrientes tan favorables a la solución del conflicto, que de no haberles faltado la luz eléctrica anteanoche en la Casa del Pueblo, la huelga estaría ya resuelta.

co supone que se trata de una venganza, y cree que no se proponía solamente romper el cristal, sino agredirle a él, que estaba junto al escaparate, en la parte interior del establecimiento.

Denuncia. Doña Saturnina Herranz Serrano, domiciliada en la calle de la Paloma, núm. 14, denunció en la Comisaría del distrito de la Latina a un vecino suya que se encontró un bolsillo que había perdido la denunciante, y no ha podido conseguir su devolución.

Contenía el bolsillo 10 pesetas y un par de pendientes de oro y brillantes.

Las bravías. En la calle de Lemus fué detenida anoche una joven de veintiséis años, que momentos antes había regañado con un camarero llamado Pedro, al que agredió, causándole una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Ferrovial herido. Rufino Torrejón Salas fué alcanzado por una vagoneta en el kilómetro 25 de la línea de Toledo, estación de Párla, causándole heridas graves en el pie izquierdo.

Fuó trasladado a Madrid, y en el servicio sanitario de la estación del Mediodía curado de primera intención.

Entre cónyuges. En la calle de Zaragoza fueron avisados los guardias de Policía urbana números 631 y 579 por una señora, que les manifestó que en una tahona cerca de aquel sitio un individuo apaleaba a su esposa y con un puñal había intentado agredirla.

Los guardias se personaron en la tahona aludida, procediendo a la detención del panadero.

Declaró la esposa de éste que la habla intentado matar con un puñal, que una hija de ambos le quitó de las manos.

Los guardias recogieron el arma y conlujeron a los cónyuges a la Comisaría del Centro.

LA MUÑECA PARISIEN Abrigo fantasía, 25 pesetas. Pedid muestras y figurín. FERNANDO VI, 12

Nombramiento acertado Entre los decretos sometidos a la firma regia por el señor ministro de Instrucción pública, figura el nombramiento de inspector general de Enseñanza y Bellas Artes a favor del diputado D. Pedro Poggio y Alvarez.

Esta designación no representa sólo un premio a la consecuencia política del elegido, que durante muchos años, en el Poder y en la oposición, ha traído a las Cortes su acta de diputado conservador por el distrito de Santa Cruz de la Palma, donde es estimado como hijo predilecto por los muchos beneficios que para aquel hermoso rincón del archipiélago ha conseguido, sino que constituye además un verdadero acierto.

El Sr. Poggio es una autoridad en la materia, pues ha consagrado buena parte de su vida y de su posición independiente al estudio de nuestras joyas de arte, de nuestra vida artística, y en el cargo que se le ha confiado tendrá de seguro iniciativas provechosas para la cultura nacional.

Muy sinceramente felicitamos al distinguido amigo por la justa distinción con que el Gobierno ha premiado sus méritos.

El teniente alcalde de Buenavista D. Luis Mesonero Romanos ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

En la Exposición internacional de Arquitectura que se celebra actualmente en Leipzig (Alemania) le ha sido conferido a nuestro amigo el popular librero D. Miguel Parera diploma de honor por la presentación de las obras arquitectónicas de Puig y Cadafalch, y por su revista «Materiales y Documentos de Arte Español». Felicitamos cordialmente a los amigos Sres. Parera y Puig.

Telegrafía el gobernador de Valencia haber hecho entrega al consul de Panamá en aquella capital de 1.489 pesetas, importe de la suscripción hecha por los Ayuntamientos de dicha provincia con destino a honrar la memoria de Vasco Núñez de Balboa en el Panamá.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta tarde que el conflicto de Riotinto presentaba hoy un aspecto más tranquilizador que anoche, estando pendiente la solución de un mitin que se iba a celebrar hoy y de una gestión del gobernador cerca del director de la Compañía.

Se lamentó el ministro de que unos cuantos agitadores soplen los rescollos para reproducir la agitación en sentido revolucionario.

El Gobierno, cuando se trata de un conflicto social derivado de la lucha del capital y el trabajo, tiene que mantener una conducta muy distinta que cuando se convierte aquél en revolucionario.

Son, pues, dos cosas muy distintas, que el ministro hizo resaltar muy marcadamente, para afirmar que también serían dos las conductas que seguiría el Gobierno frente a aquéllas.

Terminó diciendo el Sr. Sánchez Guerra que eran las corrientes tan favorables a la solución del conflicto, que de no haberles faltado la luz eléctrica anteanoche en la Casa del Pueblo, la huelga estaría ya resuelta.

COMPANIA COLONIAL Tapiocas, tés, cafés, insustituibles por su calidad. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

ALCANCE POLITICO Le ha sido admitida la dimisión del cargo de inspector de la Delegación regia de Pósitos a D. Lorenzo Moncada.

El gobernador civil de Valladolid dirigió anoche al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama: «VALLADOLID, 14. Pongo en conocimiento de V. E. que presidente Juventud conservadora y Comisión de jóvenes conservadores han venido a este Gobierno a expresar su adhesión y protestando contra el telegrama que a V. E. dirigió Juventud maurista conservadora.»

El ministro de la Gobernación firmó anoche los nombramientos de alcalde siguientes: Zaragoza, D. Mariano Calvo. Málaga, D. Luis Encina Candevat.

Valencia, D. Francisco Maestre Laborde. Burgos, Sr. Cuesta.

El ministro de la Gobernación ha recibido el siguiente telegrama: «Juventud conservadora Zaragoza, de cuyo amor a Maura tiene V. E. prueba elocuente, comunique respetuosa su separación Gobierno.»

Nuestro modesto concurso y nuestro gran entusiasmo son sólo para servir a D. Antonio Maura, a España y a su Rey.

El presidente, Ricardo Hornos.»

NOTICIAS GENERALES

Hacia cinco años que D. Manuel Muñoz, San Joaquín, 8, padecía de la vista, agravándose cada vez más, a pesar de los numerosos tratamientos empleados. Hoy está curado con el tratamiento del Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20 duplicado.

Pasado mañana lunes, a las diez de la noche, se celebrará, en los salones del Circulo de la Unión Mercantil e Industrial, la nueva junta general de síndicos de los gremios de Madrid para tratar del problema de la luz.

El Centro Gallego ruega a sus socios y a todos los hijos de la región se sirvan concurrir el lunes 17, a las ocho y media de la mañana, a la estación del Norte para recibir a la Universidad popular de la Coruña, compuesta de más de setenta señores, que en viaje de cultura, científico y de instrucción llegarán a esta capital.

El martes 18, a las diez de la noche, tendrá lugar en el Centro una velada en honor de dicha Universidad, en la que tomarán parte ilustrados individuos de la misma proyectando colecciones de paisajes, monumentos y costumbres de la tierra.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes

Jane Barding, la célebre actriz norteamericana, ha dirigido al doctor Jonás las siguientes líneas: «Muy distinguido doctor: Desde que estoy usando su ELIXIR JONASIL, no solamente me ha parado por completo la caída del pelo, sino que lo tengo mucho más abundante y más brillante que nunca; lo que tengo un verdadero placer en comunicárselo por la presente. No usaré jamás otro preparado que el de usted, por estar convencida de que no existe otro igual que produzca tan maravilloso resultado.»

El domingo 16 de los corrientes se celebrará una velada artística en el Centro Regional Manchego, a las nueve en punto de la noche, a que podrán asistir los socios y sus familias.

Continúa abierta la matrícula para las clases hasta fin de mes.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

Para tratar de un asunto relacionado con los maestros militares se convoca a una reunión que se celebrará el domingo 16, a las diez y media en punto de su mañana, en el salón de actos de la Normal de Maestros (San Bernardo, 80).

Presidirá el Sr. Combarín España.

El teniente alcalde de Buenavista D. Luis Mesonero Romanos ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

En la Exposición internacional de Arquitectura que se celebra actualmente en Leipzig (Alemania) le ha sido conferido a nuestro amigo el popular librero D. Miguel Parera diploma de honor por la presentación de las obras arquitectónicas de Puig y Cadafalch, y por su revista «Materiales y Documentos de Arte Español». Felicitamos cordialmente a los amigos Sres. Parera y Puig.

Telegrafía el gobernador de Valencia haber hecho entrega al consul de Panamá en aquella capital de 1.489 pesetas, importe de la suscripción hecha por los Ayuntamientos de dicha provincia con destino a honrar la memoria de Vasco Núñez de Balboa en el Panamá.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta tarde que el conflicto de Riotinto presentaba hoy un aspecto más tranquilizador que anoche, estando pendiente la solución de un mitin que se iba a celebrar hoy y de una gestión del gobernador cerca del director de la Compañía.

Se lamentó el ministro de que unos cuantos agitadores soplen los rescollos para reproducir la agitación en sentido revolucionario.

El Gobierno, cuando se trata de un conflicto social derivado de la lucha del capital y el trabajo, tiene que mantener una conducta muy distinta que cuando se convierte aquél en revolucionario.

Son, pues, dos cosas muy distintas, que el ministro hizo resaltar muy marcadamente, para afirmar que también serían dos las conductas que seguiría el Gobierno frente a aquéllas.

Terminó diciendo el Sr. Sánchez Guerra que eran las corrientes tan favorables a la solución del conflicto, que de no haberles faltado la luz eléctrica anteanoche en la Casa del Pueblo, la huelga estaría ya resuelta.

COMPANIA COLONIAL Tapiocas, tés, cafés, insustituibles por su calidad. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

ALCANCE POLITICO Le ha sido admitida la dimisión del cargo de inspector de la Delegación regia de Pósitos a D. Lorenzo Moncada.

El gobernador civil de Valladolid dirigió anoche al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama: «VALLADOLID, 14. Pongo en conocimiento de V. E. que presidente Juventud conservadora y Comisión de jóvenes conservadores han venido a este Gobierno a expresar su adhesión y protestando contra el telegrama que a V. E. dirigió Juventud maurista conservadora.»

El ministro de la Gobernación firmó anoche los nombramientos de alcalde siguientes: Zaragoza, D. Mariano Calvo. Málaga, D. Luis Encina Candevat.

Al serle notificada la sentencia se le han aplicado los beneficios de la ley de condena condicional.

Viaje del gobernador. El anunciado viaje del gobernador a Madrid no se decidirá hasta principios de la semana próxima.

Proyectaba el gobernador salir hoy; pero después de una conferencia con el ministro ha demorado el viaje unos días.

Festival de los exploradores. Mañana se celebrará en la barriada de San Andrés un gran festival de los exploradores para allegar fondos y constituir un grupo del mismo en aquella barriada.

Los exploradores de Barcelona se reunirán en una fábrica de San Andrés y desde allí se dirigirán en formación a acampar en un local cedido por el marqués de Alella.

El vecindario visitará a los exploradores durante todo el día, y en su presencia realizarán varios ejercicios.

A media tarde, en el local del Casino denominado El Progreso, se efectuará una velada y concierto con variado programa.

Fiestas religiosas. Han empezado esta mañana las fiestas organizadas para solemnizar la ceremonia de bendición de la nueva iglesia parroquial del Carmen.

Mañana por la mañana, con asistencia del obispo. Hoy, con motivo de los festejos, se ha hecho un reparto de bonos a los pobres de la barriada.

Contra los conservadores. Mañana, organizado por la Federación de las Juventudes radicales, se celebrará en la Casa del Pueblo un mitin monstro para protestar—dice la convocatoria—de la política del partido monárquico conservador y su advenimiento al Poder.

Huelgas. Se ha recibido un telegrama del alcalde de Caella, manifestando que se han declarado en huelga 110 obreros y 20 obreras de la fábrica de géneros de punto de los Sres. Gurf y Alave.

El motivo de la huelga es haber sido admitida una obrera no asociada.

—En el Gobierno civil se reunirán el lunes los patronos y obreros ebanistas, para tratar de la huelga existente y medios de conjurarla.

Adhesión al Gobierno. GRANADA, 15. Del gobernador. Presidente Juventud conservadora Loja me telegrafía que dicha entidad se adhiere con entusiasmo a la política del Gobierno.

Las pasiones políticas El Sr. García Jalón. VIANA, 15. Primer jefe Guardia Civil en Viana a ministro: Coronel del Cuerpo de Inválidos D. Felipe García Jalón, herido el 11 del actual en el mitin que tuvo lugar en esta ciudad, al tratar de apaciguar a los bandos contendientes, acaba de fallecer.

Tengo el sentimiento de participarlo.

EXTRANJERO La Duma y el Gobierno. SAN PETERSBURGO. Sabido es que los ministros no asistían a las sesiones de la Duma a consecuencia de las frases injuriosas que pronunció el diputado Markos.

Pero como éste, en la sesión de ayer, dió espontáneas explicaciones, diciendo que lamentaba haber pronunciado las palabras que originaron el incidente, agregando que fueron interpretadas con exageración, se ha dado por terminado el disgusto, y los ministros asistirán ya a las sesiones.

El Czar Fernando y los marinos. SOFIA. La noticia de que el Czar Fernando ha enviado desde Austria al ministro de la Guerra la orden de que borre de los cuadros del Ejército a los oficiales de la flota que actuaron en la guerra pasada, ha producido gran descontento.

El ministro de la Guerra ha llamado a dichos oficiales y les ha aconsejado que presenten la dimisión, para evitar de ese modo que pueda decirse que han sido expulsados.

La catástrofe de Canadá. OTTAWA. El número total de ahogados en el desastre ocurrido en Canadá, del que di cuenta detallada, asciende a 301.

Volatines aéreos. PARIS. En el aerodromo de Buc el aviador inglés Hucks ha realizado vuelos emocionantes, que han sido presenciados por numeroso público.

Hucks ha volado repetidamente cabeza abajo, haciendo ascensiones y descensos difíciles y emocionantes.

El público ha aclamado al aviador.

Casa de convalecientes. RABAT. El general Lyautey ha inaugurado la Casa de convalecientes.

Esta ha sido construida a expensas de la Sociedad de Socorros para heridos militares.

Al acto han asistido las autoridades francesas y xerifianas.

El Instituto Pasteur. PARIS. Se ha celebrado esta tarde la conmemoración del 25.º aniversario de la fundación del Instituto Pasteur.

Han asistido al acto el Presidente de la República, el del Consejo, los presidentes de las Cámaras, M. Loubet, ministros, diputados, académicos, el prefecto y otras personalidades.

M. Poincaré, el presidente del Consejo y el doctor Roux, director del Instituto, pronunciaron discursos que fueron muy aplaudidos.

Robo de alhajas. PARIS. En el domicilio del secretario de la Legación del Perú, M. Olavegaya, se ha cometido un robo de alhajas por valor de 7 a 8.000 francos.

No se sabe quiénes son los ladrones.

Los obreros del gas. PARIS. A consecuencia de haber sido despedidos dos obreros del gas, reina entre sus compañeros gran agitación.

Témese que se declaren en huelga.

Escuela General de Telegrafía

El día 24 del actual, a las diez de la mañana, empezarán los exámenes de operadores...

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal...

Declaración de derechos pasivos

Durante la segunda quincena del pasado octubre, la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilados.—D. Regino Escalera y Suero Carrascho, 8.000 pesetas; D. Pedro López Fernández, 8.000; D. Isidro Joaquín García Alonso, 6.800...

Importan las jubilaciones 44.200 pesetas. Pensiones del Tesoro de Almadén, con arreglo a la ley de 31 de diciembre de 1907...

Importan las pensiones del Tesoro de Almadén 2.070 pesetas. Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña Isabel Zavala Boigues, 2.187,50; doña María del Consuelo Bas y Font de Mora, 2.125...

Importan las pensiones del Tesoro, pesetas 12.787,50.

Pensiones de Montepío.—Doña María y D. Rafael Bacas Serena, 2.500 pesetas; doña Isabel de Manzanos y Rodríguez Brochero, 2.000; doña Angela Hevia Marinas, 1.000...

Nicolás y doña Julia Suárez García, 2.500, y doña María Aguirre Ochandaty, 2.500.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 37.027,99. Mesadas de supervivencia.—Doña Plácida Diez, 136,88 pesetas; doña Gregoria Fernández Castro, 250; doña Juliana Pérez Asenjo, 121,66...

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 3.647,78 pesetas. Resumen.—Importan las jubilaciones, pesetas 44.200...

Enrique Valenti. Vende

alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

ESTADO DEL TIEMPO

En las regiones del Norte y Noroeste se mantiene el tiempo lluvioso, y en el resto de España reina tiempo seco...

El barómetro tiende a subir, y las presiones, ligeramente superiores a las normales, se hallan repartidas con uniformidad. Han vuelto a elevarse las temperaturas...

Reina marejada en las costas de Vizcaya y golfo de Vizcaya.

Table with columns: PROVINCIAS, CAPITAL, Tempora. maxim., Temper. minima., Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 710 milis. (12 m.); Mínima, 708 (12 n.). Viento: Dirección, Vario; Recorrido, 187. Temperatura: Máxima al sol, 25; a la sombra, 18. Humedad relativa: Mínima, 9; Máxima, 86.

Agua de Solares Es el mejor remedio contra la dispepsia.

CASA REAL

Esta mañana recorrió la población S. M. la Reina Victoria y visitó los almacenes de 'El Peine', donde adquirió gran cantidad de las acreditadas mantas que esta Casa vende...

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Dos de Mayo, 11), y a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez, misa cantada...

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 16.

ESPAÑOL.—1,30, Los Galeotes. 9,30, Los Galeotes. COMEDIA.—5, El premio Nobel. (Compañía italiana de Ermelo Zaccani).—9,45, Mi diario. PRINCESA.—5, El roble de Agrolano. 9,45, El roble de Agrolano. LARA.—1,30, Petit café (tres actos) y A la orilla del Ebro. 9,30 (doble), Las cacañas (dos actos).—11,15 (doble), Los pastores (dos actos). APOLO.—4 (doble), Fenerio musical y La catedral (reformada).—6,15 (doble), El día de Reyes y El chico del café. 9,15 (sencilla), La catedral (reformada).—10,30 (sencilla), El chico del café. (sencilla), La catedral (reformada).

ZARZUELA.—4 (doble), La cocina y La costa azul. 6 (doble), Eva (tres actos) (última representación). 9,45 (sencilla), El husar de la Guardia.—11 (sencilla), La cocina.—11,45 (sencilla), La costa azul. PRICE.—4,30, Nuestro enemigo y Música popular. 9,15, Nuestro enemigo y Música popular. COMICO.—1 (sencilla), La última película (reformada). 5 (sencilla), ¡Eche usted señoras!—6 (doble), La genzuza (dos actos).—10,30 (doble), La genzuza (dos actos). CERVANTES.—4,30 (función entera), Moneda corriente (dos actos) y El modelo de virtudes (dos actos) y una película. 11 (sencilla), Zaramora.—11 (doble), El modelo de virtudes (dos actos) y una película. NOVEDADES.—3,45, El expreso de las diez.—3, Con permiso de Romanones.—6,15, El primer amor.—7,15, Matías López. 9,30, Abierta toda la noche.—10,30 (doble), El gitano y Matías López. MARTIN.—4, El día de Reyes.—5, Las musas latinas.—6,15, El puño de rosas.—7,30, El gran simpático. 10,15, El día de Reyes.—11,30, El gran simpático. TEATRO INFANTA ISABEL.—4,30 (doble), Pepita Reyes.—5,30 (especial), El centenario.—9,45 (sencilla), Gente distinguida. 10,30 (doble), Don Juan de Carillana. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4, Pascualica.—5, Música popular.—6 (especial), Camino adelante y Hablando se entiende la gente. 9,30, Música popular.—10,30 (especial), El buen amor y Hablando se entiende la gente. COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, Matinée con regalos. 3,15, Películas.—4, El violín de oro.—5, El pañuelo blanco (especial).—6,15, El alcalde de Zalamea (especial). 8,45, Películas.—9,15, Una casa de fieras.—10,15, La cho. colaterala (especial). GRAN TEATRO.—6 y 10,30 (último día), Quo vadis? y Despedida de Bombita. GRAN VIA.—4,15 y 6,30, Dos grandes secciones de cine mudo con distintas películas.—De 9,30 a 12,30, Sección de gran gala con programa monstruo. ESLAVA.—4, 6 y 11, Sinfonía, Campanella, Las Isabelinas, Manolita Ruiz, Mary Tito, Luisa Jiménez, Alfaro (transformista), La Goya y Balder con su gracioso Cleo. ROMBA.—Secciones desde las 4,15.—Cine artístico, Colombina, Santiago, Bella Laura, Emilia Calderón, Escacena, Murciana, Yer-Ar, Las Heliets, Sapho-Ly y Rafael Arcos. SALON MADRID.—5, 6, 7, 9,45, 10,45 y 12, Cinematografía, Manolita Alonso, Diamantina, Pilar Alonso, Car-

men Ibáñez, Chispeña, Señoras solas, Calleja, Mimosa, Lydia La Gypsy, La cachunda, Antonia de Cachavera, Sr. Fernández y El pozo de la verdad. BENAVENTE.—Secciones de cinematografía a las 3,30, 5, 6,30 y 9,30 a 12,15.—Todos los días estrenos. ROYAL RUSSELL (antes Regio).—(Plaza de España.) Compañía internacional de variedades. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continúa todos los días.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda. SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.)—Sección continúa los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por secciones. TRIANON-PALACE.—Cine artístico a las 5 y 7 de la tarde.—Estrenos a diario.—Noche, 9,30 y 11,45, variadas. La Niña de los Peinos y los Hermanos Palacios. TEATRO NUEVO.—7, 9,45, 10,45 y 11,45, Cinematografía y variedades, Chelito, Ninón, Hermanas Rosas, Pepita Madrid, Conchita Cayuela, Hermanas Clarosol, los señores Portillo y Juan Benito Carmona y otras atracciones. IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28.)—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección única de cinematografía de 5 a 8.—Miercoles y viernes, moda.—Jueves, infantiles. CHANTECLER.—Sección permanente de 4,30 a 1.—Notables películas. MADRILEÑO.—6, 10 y 11,30, Pilar Mateos, Toledanita, Fregolina, Pilar Valdes, Noel, Mari Focella, Miralles, Dorita Ceprano, Clara Sol y Bianca Stella. PALACIO DE PROYECCIONES.—(Fuencarral, 142.)—Cinematografía con cuantos novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos, sensacionales, lunes y jueves. PLATAFORMA DE LA RISA.—(Atocha, 14.)—Sección continúa. Días laborables, de 6 a 1.—Días festivos, de 4 a 1.—Secciones de ruleta humana, con premios, los días laborables, de 10 a 1.

AVISOS UTILES Banco Español del Rio de la Plata 200, RECONQUISTA, 200 BUENOS AIRES Se convoca a los señores accionistas para la Asamblea general extraordinaria que deberá celebrarse el día 24 del próximo mes de diciembre en el local del Banco, para tratar y resolver sobre los siguientes puntos: 1.º Lectura y consideración del acta de la Asamblea anterior. 2.º Modificación de los estatutos de la Sociedad. Se recuerda a los señores accionistas que, de conformidad con el artículo 26 de los estatutos, para poder asistir a la Asamblea deberán depositar sus acciones en las Cajas del Banco con tres días de anticipación. Según previene el artículo 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones ó títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las Sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina. Buenos Aires, 3 de noviembre de 1913.—José Solá, Presidente.—F. López Weigel, Secretario. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

La recomendación personal es el mayor propagandista con quien cuenta Orive de su Jarabe, porque sus efectos calmantes, balsámicos y tónicos no se hacen esperar, curando la tos en poco tiempo.—Martín y Durán, Borrel y Farms. Aguas de Villaza (Verín) Pedidas en farmacias y droguerías. Provedores de la Casa Real Española. EL PODER RECONSTITUYENTE DEL BOVRIL ha sido probado por los experimentos científicos que es de 10 a 20 veces la cantidad ingerida. BOVRIL es la suprema perfección en carnes concentradas. Agentes: A. CONRAD Y Oa. (S. en C.), BILBAO.

EL PURGANTE IDEAL SU MEDICO LO CONFIRMARA! PURGEN PARA ADULTOS Y NIÑOS DE BUEN GUSTO SUAVE EFICAZ

Las Píldoras Pink dan sangre.

Siempre nos complace mucho recibir las cartas por las cuales los enfermos curados por las Píldoras Pink nos participan su curación; estas cartas son la mejor prueba de la eficacia de nuestras píldoras, y al leerlas es cuando no pocos enfermos se han dado cuenta de que el remedio curador de tantas personas a ellos también podía curarlos.



D. Manuel Jiménez, calle del Marqués de Tablante, núm. 27, en Sevilla, nos escribe: 'Tengo mucho gusto en enviarle el testimonio de mi curación, obtenida por el uso de las Píldoras Pink. Largo tiempo hacía que me encontraba muy fatigado, muy débil, presa de un malestar general; difícilmente digería y casi no podía comer nada. Empecé a tomar las Píldoras Pink y no tardé en experimentar una notable mejoría; desaparecieron el abatimiento y la fatiga que me abrumaban y recuperé el apetito; en unas cuantas semanas quedé restablecido por completo. Las Píldoras Pink han servido también perfectamente a mi mujer, que padecía jaquecas, debidas al mal funcionamiento del estómago. Se ha curado muy bien.' Las Píldoras Pink han sido hechas para curar a los anémicos y los debilitados, y nunca dejan de cumplir este su cometido, porque positivamente dan sangre en cada dosis, sangre rica y pura, y puesto que los pobres anémicos se marchitan, descaecen y mueren precisamente por pobreza de sangre, por falta de sangre. Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, reumatismo, neurastenia. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Millones de esponjas pescadas con barcos propios. Ceperilla fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. Ronuk, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. Gratis.—Cajas de Saponia para lavar ropa. Alexiades, Infantas, 13. Tel. 3.062. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Glaxo

COMO SE CRIAN ROBUSTOS LOS NIÑOS

No con leche de vaca, ni de cabra, que a lo más digieren incompletamente; ni tampoco con productos que tengan harinas ni mucho azúcar, porque les empanchan, sino con GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que asimilan perfectamente todos los niños, aunque acaben de nacer y aunque la debilidad les tenga completamente aniquilados. Con GLAXO se crían vigorosos y alegres; se cura la diarrea de los que la han adquirido con otros alimentos y duermen admirablemente.—GLAXO es alimento ideal para ancianos y enfermos y puede tomarlo todo el mundo, en vez de leche, nutriendose más y haciendo siempre digestiones admirables.—Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Glaxo

DIABETES Ó ALBUMINURIA Enfermedades urinarias Pérdidas de todas clases en ambos sexos y todas las edades, enfermedades de la vejiga, secretas, de la matriz, almorranas. Curación rápida y completa, hasta de los casos más antiguos, por el tratamiento moderno del Dr. G. Damman.—Pídase el folleto explicativo general grat. D. 23, ó el especial para enfermedades secretas S.23 a su depositario Gayoso, Farmacia, Arenal, 2.—Madrid.

DUBIED Máquinas para hacer medias.—Las más convenientes para trabajar en casa.—Inventadas por su construcción y belleza del trabajo. Ésta usad tarifa n.º 30 a la Casa. Gustavo Weinhagen, calle Nápoles número 107.—BARCELONA.—Se necesitan instructores en todas las plazas de España que conozcan bien la máquina rectilínea y que tengan máquina propia.

NEGOCIO FALTA PERSONA entendida en administración fincas rústicas, sueldo, 800 pesetas mensuales, casa y aprovechamientos fincas. Preciso excelentes informes. TRUST ANUNCIADOR, PEZ, 9.

LA CASA Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

CAPITALES Colocación sin riesgo, con sólidas garantías y gran interés. Desenganó, 9, principal, de 11 a 1 y de 5 a 8.

PARA CABALLEROS CASA E. CABIEDES A medida, trajes, ricos sábanas, etc. 40 a 100 pesetas. Ingleses, de 70 a 110 id. Gabanes, de 40 a 100 id. ÚLTIMAS NOVEDADES 36-Fuencarral-36, ent.º VENDO MAGNIFICA CASA con todos los adelantos modernos, renta 80.000 pesetas, en 65.000 euros. Montero, 45 al 47, pl. d.º. De 9 a 8. Sr. Colado.

Oposiciones de médicos de Puertos. Publicación de apuntes para el estudio del programa, 20 pesetas. Presentación de instancias de los opositores de provincias.—Academia Internacional, PEZ, 17. HOTELS, FONDAS Y CASAS DE VIAJEROS CAMAS DORADAS, LEGÍTIMAS INGLESES las más económicas, por no tener que gastar en comedores y doctores. PINILLOS, ESPAZO Y HINA, NEM. 5. MUEBLES DE JUNCO esmalitado y junco m. d. h. cestería de todas clases. Precios como nadie. No comprar sin visitar las fábricas de Mariano V. García, Costanilla de los Angeles, 1, y Vergara, 1.

REUMATISMO de Votney. Cura dolor reuma y nervioso en un día; 3000, caja Gayoso, Arenal, 2. SE compran bidones usados en buen estado, de 700 litros de capacidad aproximadamente.—Dirigirse al PUENTE COLGANTE, número 3, Val. Huelmo. GRAN LOCAL para comercio, almacén ó industria que convenga, 8.000 pes. Calle de Bailón, 9, próximo calle Alcaá. Gabanes ingleses de 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50 valon doble. Reyes, 8, El Bazar

NEGOCIO HIPOTECARIO Necesito 12.000 ds. 1.º hipoteca en Madrid, ó 2.º 000 en S. Sebastián; buena hipoteca.—R. Libertad, 14 trip. 1.º 124. De 11 a 1. San corred. ros. ESTERAS Madrid: Antes de estar el ruído van los precios de este local que ya conocen. PEZ, 7, esquina a Madera.

La Central Anunciadora AGENCIA DE PUBLICIDAD — DE — SEBASTIÁN BORRERO SACRISTÁN 16, Augusto Figueroa, 16. Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.



EGMAR

La lámpara que más fluído economiza y más tiempo dura.



EL VINO NOURRY

es el Tónico y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:

LINFATISMO

(Glándulas y Usagre de los Niños)

ANEMIA

(Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en los jóvenes).

ENFERMEDADES del PECHO

De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY



La Dieta es inutil así como el guardar la habitación, para el que se

PURGA

empleando las deliciosas

Pildoras del D' DEHAUT

cuya acción poderosa y a la vez suave, constituye su principal ventaja. Son también muy agradables de tomar y no necesitan que la persona guarde el cuarto.

De venta en todas las farmacias - Muestra gratuita y folleto explicativo a quien lo solicite (tarjeta postal), al D' DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS.

Platería "CHRISTOFLE"

Sola y Unica Calidad La Mejor

Para conseguirla EXIJASE esta Marca

y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.

MADRID: MELERIO y MELLER, 3, Carrera San Geronimo.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARBETAS, 27, 29

Grajeas Rabuteau

son el remedio por excelencia, y de una eficacia jamás desmentida;

CONTRA:

la Anemia, los Colores Pálidos el Agotamiento, el Cansancio por Exceso de Trabajo el Empobrecimiento de la Sangre y las Convalecencias

Las GRAJEAS del célebre Doctor RABUTEAU han merecido la alta aprobación de las celebridades médicas del mundo entero.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

PALACIO ó HOTEL DE VENTAS

ATOCHA, 34.-TELEFONO NUMERO 860.-ENTRADA LIBRE

Grandes reformas. Muebles, alfombras y objetos de todas clases. Precios increíbles. Compras a particulares é industriales. Envíos a provincias. Guardamuebles.

YO CURO LA QUEBRADURA

Escriba pidiendo la prueba gratuita de mi Tratamiento, un ejemplar de mi libro y detalles acerca de mi

Garantía

DE 1.000 Pesetas

Esta no es una insensata aserción de un individuo irresponsable. Es un hecho absolutamente genuino, el cual será apoyado con gusto por miles de individuos curados, no sólo en Inglaterra, sino también en todo el mundo. Cuando digo curar, no quiero simplemente significar que suministro un braquero, almohadilla u otro aparato, que tendrá que usarse continuamente por los pacientes con objeto de conservar su quebradura en su lugar. Yo quiero decir que mi sistema permite á la quebradura dejar de tales irritantes artificiales



Yo Curo la Quebradura. Libro Gratuito.

Yo lo des- cubri después de haber sufrido yo mismo por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creí en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora hece muchos años que he estado curando quebraduras en todas las partes del mundo.

Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempos. Tome la pluma y llene el cupón que está al fin de este anuncio, envíemelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita le serán enviados inmediatamente. Sirvase no enviar dinero alguno.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

Dr. Wm. S. RICE (S. 883), 8 & 9, Stonecutter Street, London, E. C., Inglaterra.

Muy señor mío: Sirvase en enviar gratuitamente la información y prueba para que yo pueda curar mi quebradura.

Nombre:

Dirección:

MINIMENTO GENEAU

50 Años de Exito

No mas FUEGO No mas quemaduras

reemplazando el Fuego sin ó. or el "FUEGO" Geneau. Sobre las quemaduras, etc., etc. Revulsivo y "anestésico" instantáneo en las quemaduras y más de gargarías.

FARMACIA SEGUIN 185, Calle St-Honoré, PARIS y EN TODAS LAS FARMACIAS.

CADA 2.000 PESETAS

rentan 30 ptas. al mes, sólidamente garantizadas. No acepto proposiciones donde ofrecen mayor interés. Trust Anunciador, PEZ, 9, Madrid.-Teléfono 3.765.



QUINTO ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR

Don Angel Canosa y Hernández

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

FALLECIO

EL 16 DE NOVIEMBRE DE 1908

R. I. P.

Sus hijos ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y manifiestan que todas las misas que se celebren el día 16 del presente mes en la parroquia de Santa Cruz serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Para esquelas, J. Dominguez, plaza de Matute, 8. T.º 2.895

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

BURLETES invisibles y corrientes

desde 10 céntimos metro. Transparents, bules, plumeros, aparatos para stores, visillos estoras, baterías de cocina, fierros, cortaduras seguridad, máquinas afeitar, brazaeros y artículos de chimenea. Precios baratísimos. Ferrería, Caballero Gracia, 25 (frente calle Clavel), y Corredera Baja, 10 (fte. Lara).



AHORA

Sigo liquidando calzado de lujo de todas clases. Vendo barato y vendo mucho Espoz y Misa, 20, VÍOZ, (PISO PRIMER), y Roaños, 16, tienda, Verkisco Alcalá, fte. A polo.

TEATRO REAL

Se cede parte ó todo el turno 2.º impar á las butacas 4 y 6, en buena fila, Antón Quevedo.-Carrera de San Jerónimo, 2.

SEÑORAS. Corsés elegantísimos y económicos.-SERRANO, 82, CORSETERÍA.

5 PESETAS DIARIAS

ganarán personas ambos sexos trabajando en su casa nuestra cuenta fácil artículo mundial. Escribir: ESTABLECIMIENTOS COSMOS, MADRID

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 84

ANEMIA

Debilidad y neurastenia, se cura con vino FOS VÍOZ. Botella de 750 grs. mos, 1 peseta. VICTORIA, 8.

MECÁNICOS

Se necesitan operarios con buenos conocimientos mecánicos (que no sean relojeros) para la reparación de cajas registradoras. Soliciten, personalmente, de 6 á 8 de la tarde, el lunes, martes y miércoles próximos. Preciados 11, principal.

¡Esteras!

GRAN SALDO VERDAD. PRECIOS NUNCA VISTOS. TODO MARCADO A LA VISTA 3 - CAÑIZARES - 3 (frente á iglesia del Olivar)

¡Ya llegó el MIAU!

Broza novedad, á 0.50. A provincias, 0.90. ASIN. PRECIADOS, 23

FABRICA DE CAJAS

Faitan oficiales, ayudantes y aprendices. ABASCAL, 10.

Señora viuda se ofrece de Sama gobierno á cab.º solo ó con hijos. L.º C.º, céd.º 87.223.

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Se previene á los reclutas de cuota la obligación que tienen de adquirir la instrucción militar antes de ingresar en filas.

En la Escuela Militar del Frontón HETZ-JAI pueden aprenderla y recibir el certificado correspondiente. Esta Escuela, dando cumplimiento á la R. O. sobre exámenes de pttm, ha presentado ya varios de sus alumnos en diferentes cuerpos, siendo todos aprobados por los tribunales examinadores.-Horas de matrícula: De diez á once de la mañana y de dos á cuatro de la tarde.

6-Plaza del Rey--6.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Podr detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.-Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.--Apartado de Correos 105.

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 ptes. kilo. Mezcla Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 ptes. kilo. Chocolatos á brazo. Plaza Santa Ana, 12

COMPAS dentaduras y dientes artificiales

oro, plata, platino, gálones, brillantes y perlas. Ant.º plat.º Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2

SUELTO FIBRO le concedo

sinos al convenir la gestión y buenas comisiones para empezar á cuentas activas y bien relacionados.-Ofertas con referencias al Instituto Inal.º Mercurio, en Sevilla (España).

HOMBRES

La gran farmacia INGLESA de Barcelona, calle San Pablo 16, vende á todas partes con gran ventaja los mejores artículos para la HIGIENE - INTIMA y evitarien las enfermedades secretas PRESERVATIVOS - JABONES - ESPONJAS Envío Gratis Castiágo Ilustrado 4 quin. frente sollo de 9.15

Pianos buenos, alquiler barato

Pratissimo Descazaño, 27, p.º

TEATRO PRINCESA

Se cede palco platea para micrófonos de moda.-ALCALÁ, 52, porteria.

DE DION BOUTON

Perfecto estado, casi nuevo. Landauet de lujo, pesetas 6.000. 47, Paseo de la Castellana.

ORO Y PLATA

Añajas, Brillantes y Perlas, PAGANOS todo en valor.-Sal, 2 al 8 Plaza Mayor, 81.

BASTONES

dorados y gálones de portiers. en metal y madera, baratísimos, alzapavos y varillas de visillos y escalera. Ferrería, Cab.º de Gracia, 28, frente calle Clavel y Corredera Baja (frente á Lara).

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Dirección: GRAO-VALENCIA - ITINERARIOS:

A) - OFICIALES-CORREOS DIARIO: Málaga, Melilla y Ceuta. - MENORES: Chafarinas, Alhucemas, Peñón, Cabo de Agua, Restinga. - DIARIO: Almería, Melilla y Ceuta. - SEMANAL: Cádiz, Tánger, Algeciras y Algeciras. - DIARIO: Cádiz, Tánger, Ceuta y Ceuta. Algeciras, Tánger, Cádiz. - SEMANAL: Chafarinas, Melilla, Alhucemas, Peñón, Tetuán, Ceuta. - SEMANAL: Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón, Río Martín (Tetuán), Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias y retorno con las mismas escalas QUINCENAL.

B) - COMERCIALES DIARIO: Valencia, Barcelona, Cartagena, Valencia. - SEMANAL: Valencia, Alicante, Cartagena, Almería. - SEMANAL DIRECTO: Almería, Valencia. - Estos servicios enlazan en Almería con los correos de y para Melilla. Semanal directo: Estos servicios enlazan en Ceuta con Málaga, Ceuta. los correos procedentes de Cádiz, Tánger, Ceuta y con los para Algeciras, Tánger, Ceuta, Málaga, ger, Cádiz.

SEMANAL: Málaga, Chafarinas. - SEMANAL: Melilla, Málaga. - SEMANAL DIRECTO: Barcelona, Valencia. - SEMANAL DIRECTO: Cartagena, Barcelona. - SEMANAL DIRECTO: Almería, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Marsella, Niza, Oreglia, Génova, Lióna. - SEMANAL DIRECTO: Génova, Barcelona. - QUINCENAL DIRECTO: Lióna Barcelona. Espaciosas y lujosas cámaras. - Esmerado servicio de fonda y cantina. - Salón fumador. - Biblioteca. - Salón de música. - Camareros para el servicio de señoras.

PRECIOS.

Desarrollo, belleza y enduramiento en dos meses con PILDORAS CIRCAI ANAS. Dr. Brun, Berlín. Exito mundial! 6 ptas. frasco. Madrid, Goyoso; Martín y Durán. Zaragoza, Jordá. Valencia, Cuesta; Granada, Ceasa; San Sebastián, Tornero; Murcia, Seiquer; Vigo, Fernández; Valladolid, Calvo; Coruña, Sánchez; Jerez, González; Las Palmas, León; Santander, Sotero. Mandado 6,50 ptes. se; Santander, Fous Aragel, Marqués Duerosá, Barcelona. Remitea reservadamente certificado.

PARAGUAS

Fábrica la mas económica y la mejor de composturas. - Se forran desde 1,25.-Caballero de Gracia, 36 (esquina Poligros)

CENTRO DE POLICIA

particular y vigilancias privadas, por ex comisarios de vigilancia e ins.º sectores de esta corte; investigaciones personales; vigilancias permanentes para toda clase de personas; gestión de pruebas para pleitos; absoluta reserva; se tramitan marcas y patentes, nombres comerciales. Sucursales en: Madrid, París, Filipinas, New-York y Buenos Aires. Activos correspondientes en todas las poblaciones del mundo. - Central: Calle de la Boisa, núm. 6, principal. - Teléfono 8.807.